


Загальні положення

Освітня програма І ступеня (початкова освіта) Комунального закладу
«Вовчанський ліцей №2 Вовчанської міської ради Чугуївського району
Харківської області» розроблена на виконання Закону України «Про освіту»,
Закону України «Про повну загальну середню освіту», постанови Кабінету
Міністрів України від 21лютого 2018 року №87 «Про затвердження Державного
стандарту початкової освіти» (зі змінами, внесеними згідно з постановою КМ №
688 від 24.07.2019), Типової освітньої програми для учнів 1–2 класів закладів
загальної середньої освіти під керівництвом Савченко О. Я. (затвердженої наказом
Міністерства освіти і науки України від 12.08.2022 № 743; Типової освітньої
програми для учнів 3–4 класів закладів загальної середньої освіти під
керівництвом Савченко О.Я. (затвердженої наказом Міністерства освіти і науки
від 12.08.2022 №743). Програму укладено з урахуванням Указу Президента
України «Про введення воєнного стану в Україні» від 24 лютого 2022 року №
64/2022, затвердженого Законом України від 24 лютого 2022 року № 2102-ІХ,
Указу Президента України «Про продовження строку дії воєнного стану в Україні»
від 01 травня 2023 року № 254/2023, затвердженого Законом України від 02 травня
2023 року № 3057-ІХ, відповідно до «Положення про дистанційну форму
здобуття повної загальної середньої освіти», затвердженого наказом МОН України
08.09.2020 р.№ 1115, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 28.09.2020 р.
за № 941/35224 (зі змінами, затвердженими наказом МОН україни 24.02.2023 р.,
зареєстрованими в Міністерстві юстиції України 15.03.2023 р. № 455/39511),
наказу Міністерства освіти і науки України від 15 травня 2023 року № 563 «Про
затвердження методичних рекомендацій щодо окремих питань здобуття освіти в
закладах загальної середньої освіти в умовах воєнного стану в Україні»,
постанови КМУ від 28 липня 2023 р. № 782 «Про початок навчального року під
час воєнного стану в Україні», листа Міністерства освіти і науки України від 16
серпня 2023 року №1/12186-23 «Про організацію 2023/2024 навчального року в
закладах загальної середньої освіти».

Освітня програма визначає:
● вимоги до осіб, які можуть розпочати навчання за цією освітньою

програмою;
● загальний обсяг навчального навантаження на відповідному рівні (циклі)

повної загальної середньої освіти (в годинах), його розподіл між освітніми
галузями за роками навчання;

● форми організації освітнього процесу та інструментарій оцінювання;
● очікувані результати навчання здобувачів освіти.

Вимоги до осіб, які розпочинають навчання за освітньою програмою
І рівня повної загальної освіти

Вимоги до дітей, які розпочинають навчання в початковій школі, враховують
досягнення попереднього етапу їхнього розвитку. Згідно із Законом України «Про
освіту» початкова освіта здобувається, як правило, з шести років. Діти, яким на
початок 2023/2024 навчального року виповнилося сім років, в окремих випадках, 8



років, що пов’язано було з неможливістю навчатися у 2022/2023 навчальному році
у зв’язку з повномасштабним веденням бойових дій на території проживання
дитини або іншими причинами, пов’язаними з цим, повинні розпочинати здобуття
початкової освіти цього навчального року. Рівень готовності дитини до
систематичного навчання виявляється у фізичному, соціальному,
емоційно-ціннісному, пізнавальному, мовленнєвому, творчому розвитку.
Зберігаючи наступність із дошкільним періодом дитинства, початкова школа
забезпечує подальше становлення особистості дитини, її фізичний,
інтелектуальний, соціальний розвиток; формує здатність до творчого
самовираження, критичного мислення, виховує ціннісне ставлення до держави,
рідного краю, української культури, пошанування своєї гідності та інших людей,
збереження здоров’я.

Особи з особливими освітніми потребами можуть розпочинати здобуття
початкової освіти з іншого віку, а тривалість здобуття ними може бути подовжена
з доповненнями освітньої програми корекційно – розвитковим складником.

Метою початкової освіти є всебічний розвиток дитини, її талантів,
здібностей, компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та
індивідуальних психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей
та розвиток самостійності, творчості, допитливості.

Відповідно до мети та загальних цілей, окреслених у Державному стандарті,
визначено завдання, які має реалізувати вчитель / вчителька в межах кожної
освітньої галузі. Вимоги до обов’язкових результатів навчання визначаються з
урахуванням компетентнісного підходу. До ключових компетентностей належать:
вільне володіння державною мовою, здатність спілкуватися рідною (у разі
відмінності від державної) та іноземними мовами; математична компетентність,
компетентність у галузі природничих наук, техніки і технології; інноваційність;
екологічна компетентність; інформаційно-комунікаційна компетентність; навчання
впродовж життя; громадянські та соціальні компетентності; культурна
компетентність; підприємливість та фінансова грамотність.

Спільними для всіх ключових компетентностей є такі вміння: читання з
розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і письмово, критичне та
системне мислення, творчість, ініціативність, здатність логічно обґрунтовувати
позицію, вміння конструктивно керувати емоціями, оцінювати ризики, приймати
рішення, розв'язувати проблеми, співпрацювати з іншими особами. Враховуючи
інтегрований характер компетентності, у процесі реалізації Освітньої програми
використовуються внутрішньопредметні і міжпредметні зв’язки, які сприяють
цілісності результатів початкової освіти та переносу умінь у нові ситуації.

Відповідно до Державного стандарту початкової освіти формування в учнів
ключових, загальнопредметних і предметних компетентностей здійснюється за
такими освітніми галузями: мовно-літературна; іншомовна; математична;
природнича; технологічна; інформатична; соціальна і здоров’язбережувальна;
громадянська та історична; мистецька; фізкультурна.

Для кожної з наведених освітніх галузей відповідно до принципу
наступності та перспективності окремих рівнів освіти визначено мету, завдання й
загальні результати І рівня повної загальної середньої освіти, що відображені в



освітніх програмах відповідних освітніх галузей.
Відповідно до Типової програми під ред. Савченко О.Я. у початковому курсі

мовно-літературної освіти виділено такі змістові лінії: «Взаємодіємо усно»,
«Читаємо», «Взаємодіємо письмово», «Досліджуємо медіа», «Досліджуємо мовні
явища». Мета і завдання мовно-літературної освітньої галузі реалізуються через
такі інтегровані курси і навчальні предмети: у 1 класі через інтегрований курс
«Навчання грамоти», у 2 класі - навчальні предмети «Українська мова» та
«Читання», у 3-4 класах - навчальні предмети «Українська мова» та «Літературне
читання».

Математична освітня галузь реалізується через навчальний предмет
«Математика». Реалізація мети і завдань початкового курсу математики
здійснюється за такими змістовими лініями: «Числа, дії з числами. Величини»,
«Геометричні фігури», «Вирази, рівності, нерівності», «Робота з даними»,
«Математичні задачі і дослідження».

Природнича, громадянська й історична, соціальна, здоров’язбережувальна
освітні галузі реалізовуються через інтегрований курс «Я досліджую світ» за
різними видами інтеграції (тематична, процесуальна, міжгалузева; в межах однієї
галузі; на інтегрованих уроках, під час тематичних днів, в процесі проектної
діяльності) за активного використання міжпредметних зв’язків, організації різних
форм взаємодії учнів. Тематичну основу курсу складають змістові лінії, які
визначені Державним стандартом початкової освіти.

Технологічна освітня галузь реалізується через навчальний предмет «Дизайн
і технології». Реалізація мети і завдань навчального предмета здійснюється за
такими змістовими лініями: «Інформаційно-комунікаційне середовище»,
«Середовище проектування», «Середовище техніки і технологій», «Середовище
соціалізації».

Мистецька освітня галузь реалізується окремими предметами "Мистецтво:
образотворче мистецтво" і "Мистецтво: музичне мистецтво". Реалізація
здійснюється за змістовими лініями: «Художньо-творча діяльність», «Сприймання
та інтерпретація мистецтва», «Комунікація через мистецтво», які окреслюють
одну з моделей досягнення загальних цілей освітньої галузі та розкривають
основну місію загальної мистецької освіти.

Фізкультурна освітня галузь реалізується через навчальний предмет
«Фізична культура», охоплює такі змістові лінії: «Рухова діяльність», «Ігрова та
змагальна діяльність учнів».

Загальний обсяг навчального навантаження для учнів 1-4-х класів складає
3500 годин/навчальний рік: для 1 класу становить 805 годин/навчальний рік, для 2
класу – 875 годин/навчальний рік, для 3 та 4 класів – по 910 годин/навчальний рік.

Детальний розподіл навчального навантаження на тиждень окреслено в
Річному навчальному плані закладу загальної середньої освіти І ступеня
(додаток).

Відповідно до внесених змін до Санітарного регламенту для закладів загальної
середньої освіти (затверджений наказом Міністерства охорони здоров’я України
25 серпня 2020 року №2205), затверджених наказом Міністерства охорони
здоров’я України 01.08.2022 р. № 1371, зареєстрованих в Міністерстві юстиції
України 18.08.2022 р. № 932/38268, п.10. «В умовах воєнного стану, надзвичайної
ситуації іншого характеру безперервна тривалість навчальних занять при



організації дистанційного навчання у синхронному форматі не повинна
перевищувати для учнів:

1-2 класів - 2 навчальних занять по 30 хвилин або 3 - по 20 хвилин;
3-4 класів - 2 навчальних занять по 45 хвилин або 3 - по 30 хвилин, або 4 - по

20 хвилин;
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Відповідно до Закону України «Про внесення змін до деяких законів України в

сфері освіти щодо врегулювання окремих питань освітньої діяльності в умовах
воєнного стану» на період тривалості воєнного стану призупиняється дія
положення частини другої статті 12 Закону України «Про повну загальну середню
освіту» щодо граничної верхньої межі кількості учнів у класі (наповнюваності
класу) державного, комунального закладу освіти.

Варіативний складник річних навчальних планів використовується на
індивідуальні консультації та групові заняття з метою подолання освітніх втрат,
викликаних обставинами воєнного стану.

Річний навчальний план зорієнтований на роботу початкової школи за
5-денним навчальним тижнем.

Форми організації освітнього процесу та інструментарій оцінювання

Освітній процес організовується в безпечному освітньому середовищі та
здійснюється з урахуванням вікових особливостей, фізичного, психічного та
інтелектуального розвитку дітей, їхніх освітніх потреб. Організація освітнього
процесу може здійснюватись в очному і дистанційному режимах, або за змішаною
формою, що поєднує очний і дистанційний режими. Таке поєднання можливе,
зокрема, для різного виду занять (практичні, лабораторні заняття проводяться в
очному режимі, лекційні – в дистанційному). Або для різних груп одного класу:
частина учнів класу навчаються очно, інша – дистанційно в асинхронному режимі,
з можливістю надання учням підтримки шляхом проведення консультацій в
синхронному режимі. При цьому для учнів визначається черговість очного та
дистанційного навчання з метою забезпечення рівних умов для здобуття освіти.
Форма організації освітнього процесу у 2023/2024 навчальному році залежить від
безпекової ситуації і визначається рішенням військово-цивільної адміністрації.

Відповідно до розпорядження начальника Вовчанської міської військової
адміністрації «Про організацію освітнього процесу в закладах загальної середньої
освіти Вовчанської громади в 2023/2024 н. р.» № 139 від 26.07.2023 р. у 2023/2024
навчальному році в КЗ «Вовчанський ліцей №2» освітній процес буде
організовано з використанням технологій дистанційного навчання за допомогою
технічних засобів комунікації, доступних для учасників освітнього процесу. При
цьому обсяг навчального часу, що забезпечується в синхронному режимі,
визначатиметься педагогічним працівником і може бути менше обсягу,
зазначеного в пункті 7 розділу I Положення про дистанційну форму здобуття
повної загальної середньої освіти. За потреби заклад освіти може організувати
індивідуальні форми здобуття освіти (зокрема екстернатну, сімейну (домашню),
реалізовувати індивідуальну освітню траєкторію учня. З метою належної

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0932-22#n29


організації освітнього процесу в закладі загальної середньої освіти формуються
класи та/або групи, зокрема інклюзивні, з дистанційною формою здобуття освіти.

Основними формами організації освітнього процесу є різні типи уроку:
формування компетентностей; розвитку компетентностей; перевірки та/або
оцінювання досягнення компетентностей; корекції основних компетентностей;
комбінований урок. Також формами організації освітнього процесу можуть бути
онлайн-екскурсії, віртуальні подорожі, уроки-семінари, конференції, форуми,
спектаклі, брифінги, квести, інтерактивні уроки (уроки-«суди», урок-дискусійна
група, уроки з навчанням одних учнів іншими), інтегровані уроки, проблемний
урок, відео-уроки, прес-конференції, ділові ігри тощо. Форми організації
освітнього процесу можуть уточнюватись та розширюватись у змісті окремих
предметів за умови виконання державних вимог Державного стандарту та
окремих предметів протягом навчального року. Вибір форм і методів навчання
вчитель визначає самостійно, враховуючи конкретні умови роботи, забезпечуючи
водночас досягнення конкретних очікуваних результатів, зазначених у навчальних
програмах окремих предметів.

Контроль і оцінювання навчальних досягнень здобувачів здійснюються
на суб’єкт-суб’єктних засадах, що передбачає систематичне відстеження їхнього
індивідуального розвитку у процесі навчання. За цих умов
контрольно-оцінювальна діяльність набуває для здобувачів формувального
характеру. Контроль спрямований на пошук ефективних шляхів поступу кожного
здобувача в навчанні, а визначення особистих результатів здобувачів не передбачає
порівняння із досягненнями інших і не підлягає статистичному обліку з боку
адміністративних органів. Упродовж навчання в початковій школі здобувачі освіти
опановують способи самоконтролю, саморефлексії і самооцінювання, що сприяє
вихованню відповідальності, розвитку інтересу, своєчасному виявленню прогалин
у знаннях, уміннях, навичках та їх корекції. Навчальні досягнення здобувачів у 1-2
класах підлягають вербальному, формувальному оцінюванню, у 3-4 –
формувальному та підсумковому (тематичному і завершальному) оцінюванню.

Формувальне оцінювання має на меті: підтримати навчальний розвиток
дітей; вибудовувати індивідуальну траєкторію їхнього розвитку; діагностувати
досягнення на кожному з етапів процесу навчання; вчасно виявляти проблеми й
запобігати їх нашаруванню; аналізувати хід реалізації навчальної програми й
ухвалювати рішення щодо корегування програми і методів навчання відповідно до
індивідуальних потреб дитини; мотивувати прагнення здобути максимально
можливі результати; виховувати ціннісні якості особистості, бажання навчатися,
не боятися помилок, переконання у власних можливостях і здібностях.

Підсумкове оцінювання передбачає зіставлення навчальних досягнень
здобувачів з очікуваними результатами навчання, визначеними Державним
стандартом/ освітньою програмою. Основою для підсумкового оцінювання
можуть бути результати виконання тематичних діагностувальних робіт, записи
оцінювальних суджень про результати навчання, зафіксовані на носіях зворотного
зв’язку з батьками, спостереження вчителя у процесі формувального оцінювання.
Підсумкову оцінку за рік рекомендовано визначати з урахуванням динаміки
досягнення того чи іншого результату навчання.

Об'єктами оцінювання є результати навчання учня/учениці, у тому числі
процес їх досягнення ним/нею. Задля здійснення оцінювання з урахуванням



вікових особливостей учнів 1-4 класів щодо можливостей оволодіння певними
складниками результатів навчання виокремлено об'єктивні результати навчання
(знання про предмети і явища навколишнього світу, взаємозв'язки і відношення
між ними, уміння та навички оперувати знаннями, уміння застосовувати набутий
досвід навчальних дій, досвід творчої діяльності, що відображено в
обов'язкових/очікуваних результатах навчання, визначених в освітній програмі
закладу загальної середньої освіти) та особистісні надбання учня/учениці
(активність, ініціативність; старанність, наполегливість; комунікабельність,
здатність співпрацювати; самостійність, відповідальність; ціннісні ставлення), які
він/вона виявляє у процесі досягнення результату навчання. Результат оцінювання
як особистісних надбань так і об'єктивних результатів навчання здобувачів освіти
у 1-2 та 3-4 класах ліцею виражається вербальною оцінкою.

Очікувані результати навчання здобувачів освіти

Очікувані результати навчання здобувачів освіти такі самі, що визначено у
«Вимогах до обов’язкових результатів навчання здобувачів освіти із освітніх
галузей» Державного стандарту початкової освіти, затвердженого постановою
Кабінету Міністрів України від 21лютого 2018 року №87 «Про затвердження
Державного стандарту початкової освіти» (зі змінами, внесеними згідно з
постановою КМ № 688 від 24.07.2019).







Ɂɚɝɚɥɶɧɿ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ

Ɉɫɜɿɬɧɹ ɩɪɨɝɪɚɦɚ ɪɨɡɪɨɛɥɟɧɚ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ Ɍɢɩɨɜɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ�
ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨʀ ɧɚɤɚɡɨɦ ɆɈɇ ɍɤɪɚʀɧɢ ʋ ��� ɜɿɞ ���������� ɪ� ©ɉɪɨ ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɧɹ
ɬɢɩɨɜɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɞɥɹ ��� ɤɥɚɫɿɜ ɡɚɤɥɚɞɿɜ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢª
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɱɚɫɬɢɧɢ ɬɪɟɬɶɨʀ ɫɬɚɬɬɿ �� Ɂɚɤɨɧɭ ɍɤɪɚʀɧɢ ©ɉɪɨ ɩɨɜɧɭ ɡɚɝɚɥɶɧɭ
ɫɟɪɟɞɧɸ ɨɫɜɿɬɭª ɿ ʉɪɭɧɬɭɽɬɶɫɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ Ɂɚɤɨɧɿɜ ɍɤɪɚʀɧɢ ©ɉɪɨ ɨɫɜɿɬɭª ɬɚ
©ɉɪɨ ɩɨɜɧɭ ɡɚɝɚɥɶɧɭ ɫɟɪɟɞɧɸ ɨɫɜɿɬɭª� Ʉɨɧɰɟɩɰɿʀ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɞɟɪɠɚɜɧɨʀ ɩɨɥɿɬɢɤɢ
ɭ ɫɮɟɪɿ ɪɟɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ©ɇɨɜɚ ɭɤɪɚʀɧɫɶɤɚ ɲɤɨɥɚª ɧɚ
ɩɟɪɿɨɞ ɞɨ ���� ɪɨɤɭ �ɫɯɜɚɥɟɧɚ ɪɨɡɩɨɪɹɞɠɟɧɧɹɦ Ʉɚɛɿɧɟɬɭ Ɇɿɧɿɫɬɪɿɜ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ
���������� ʋ ����ɪ�� Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ ɛɚɡɨɜɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ�
ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨɝɨ ɩɨɫɬɚɧɨɜɨɸ Ʉɚɛɿɧɟɬɭ Ɇɿɧɿɫɬɪɿɜ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ ���������� ɪ� ʋ ����
©ɉɨɥɨɠɟɧɧɹ ɩɪɨ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɭ ɮɨɪɦɭ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɩɨɜɧɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ
ɨɫɜɿɬɢª� ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨɝɨ ɧɚɤɚɡɨɦ ɆɈɇ ɍɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ�ʋ �����
ɡɚɪɟɽɫɬɪɨɜɚɧɨɝɨ ɜ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɿ ɸɫɬɢɰɿʀ ɍɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ� ɡɚ ʋ ��������� �ɡɿ
ɡɦɿɧɚɦɢ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɢɦɢ ɧɚɤɚɡɨɦ ɆɈɇ ɭɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ�� ɡɚɪɟɽɫɬɪɨɜɚɧɢɦɢ ɜ
Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɿ ɸɫɬɢɰɿʀ ɍɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ� ʋ ����������� ɧɚɤɚɡɭ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ
ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ �� ɬɪɚɜɧɹ ���� ɪɨɤɭ ʋ ��� ©ɉɪɨ ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɧɹ
ɦɟɬɨɞɢɱɧɢɯ ɪɟɤɨɦɟɧɞɚɰɿɣ ɳɨɞɨ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɢɬɚɧɶ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɨɫɜɿɬɢ ɜ ɡɚɤɥɚɞɚɯ
ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɜ ɭɦɨɜɚɯ ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭ ɜ ɍɤɪɚʀɧɿª� ɩɨɫɬɚɧɨɜɢ ɄɆɍ
ɜɿɞ �� ɥɢɩɧɹ ���� ɪ� ʋ ��� ©ɉɪɨ ɩɨɱɚɬɨɤ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɤɭ ɩɿɞ ɱɚɫ ɜɨɽɧɧɨɝɨ
ɫɬɚɧɭ ɜ ɍɤɪɚʀɧɿª� ɥɢɫɬɚ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ �� ɫɟɪɩɧɹ ����
ɪɨɤɭ ʋ���������� ©ɉɪɨ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɸ ��������� ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɤɭ ɜ ɡɚɤɥɚɞɚɯ
ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢª�

Ɉɫɜɿɬɧɹ ɩɪɨɝɪɚɦɚ ɜɢɡɧɚɱɚɽ�
Ɣ ɜɢɦɨɝɢ ɞɨ ɨɫɿɛ� ɹɤɿ ɦɨɠɭɬɶ ɪɨɡɩɨɱɚɬɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɡɚ ɨɫɜɿɬɧɶɨɸ ɩɪɨɝɪɚɦɨɸ

ɛɚɡɨɜɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ�
Ɣ ɡɚɝɚɥɶɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɧɚ ɚɞɚɩɬɚɰɿɣɧɨɦɭ ɰɢɤɥɿ ɬɚ

ɰɢɤɥɿ ɛɚɡɨɜɨɝɨ ɩɪɟɞɦɟɬɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɧɧɹ �ɜ ɝɨɞɢɧɚɯ�� ɣɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɦɿɠ
ɨɫɜɿɬɧɿɦɢ ɝɚɥɭɡɹɦɢ ɡɚ ɪɨɤɚɦɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ�
Ɉɫɜɿɬɧɹ ɩɪɨɝɪɚɦɚ ɦɿɫɬɢɬɶ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ� ɩɟɪɟɥɿɤ ɦɨɞɟɥɶɧɢɯ

ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɝɪɚɦ� ɪɟɤɨɦɟɧɞɨɜɚɧɿ ɮɨɪɦɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ� ɨɩɢɫ
ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɪɿɸ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ�

Ɉɫɜɿɬɧɶɨɸ ɩɪɨɝɪɚɦɨɸ ɜɪɚɯɨɜɚɧɨ ɝɚɪɚɧɬɨɜɚɧɿ ɞɟɪɠɚɜɨɸ ɩɪɚɜɚ ɳɨɞɨ
ɚɤɚɞɟɦɿɱɧɨʀ� ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɣɧɨʀ� ɮɿɧɚɧɫɨɜɨʀ ɿ ɤɚɞɪɨɜɨʀ ɚɜɬɨɧɨɦɿʀ ɡɚɤɥɚɞɿɜ ɨɫɜɿɬɢ� ɚ
ɬɚɤɨɠ ɩɪɚɜɚ ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɢɯ ɩɪɚɰɿɜɧɢɤɿɜ ɧɚ ɚɤɚɞɟɦɿɱɧɭ ɫɜɨɛɨɞɭ�

Ɇɟɬɚ ɿ ɡɚɜɞɚɧɧɹ

ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ Ɂɚɤɨɧɭ ɍɤɪɚʀɧɢ ©ɉɪɨ ɨɫɜɿɬɭª ɦɟɬɨɸ ɩɨɜɧɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ
ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɽ ɜɫɟɛɿɱɧɢɣ ɪɨɡɜɢɬɨɤ� ɜɢɯɨɜɚɧɧɹ ɿ ɫɨɰɿɚɥɿɡɚɰɿɹ ɨɫɨɛɢɫɬɨɫɬɿ� ɹɤɚ
ɡɞɚɬɧɚ ɞɨ ɠɢɬɬɹ ɜ ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɿ ɬɚ ɰɢɜɿɥɿɡɨɜɚɧɨʀ ɜɡɚɽɦɨɞɿʀ ɡ ɩɪɢɪɨɞɨɸ� ɦɚɽ
ɩɪɚɝɧɟɧɧɹ ɞɨ ɫɚɦɨɜɞɨɫɤɨɧɚɥɟɧɧɹ ɿ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɜɩɪɨɞɨɜɠ ɠɢɬɬɹ� ɝɨɬɨɜɚ ɞɨ
ɫɜɿɞɨɦɨɝɨ ɠɢɬɬɽɜɨɝɨ ɜɢɛɨɪɭ ɬɚ ɫɚɦɨɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ� ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɨɫɬɿ� ɬɪɭɞɨɜɨʀ



ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɬɚ ɝɪɨɦɚɞɹɧɫɶɤɨʀ ɚɤɬɢɜɧɨɫɬɿ� Ⱦɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɰɿɽʀ ɦɟɬɢ ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɽɬɶɫɹ
ɱɟɪɟɡ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɤɥɸɱɨɜɢɯ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ� ɧɟɨɛɯɿɞɧɢɯ ɤɨɠɧɿɣ ɫɭɱɚɫɧɿɣ
ɥɸɞɢɧɿ ɞɥɹ ɭɫɩɿɲɧɨʀ ɠɢɬɬɽɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ�

Ɇɟɬɨɸ Ɉɫɜɿɬɧɶɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɡɚɤɥɚɞɭ ɽ ɪɨɡɜɢɬɨɤ ɩɪɢɪɨɞɧɢɯ ɡɞɿɛɧɨɫɬɟɣ�
ɿɧɬɟɪɟɫɿɜ� ɨɛɞɚɪɭɜɚɧɶ ɭɱɧɿɜ� ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ� ɧɟɨɛɯɿɞɧɢɯ ɞɥɹ ʀɯ
ɫɨɰɿɚɥɿɡɚɰɿʀ ɬɚ ɝɪɨɦɚɞɹɧɫɶɤɨʀ ɚɤɬɢɜɧɨɫɬɿ� ɫɜɿɞɨɦɨɝɨ ɜɢɛɨɪɭ ɩɨɞɚɥɶɲɨɝɨ
ɠɢɬɬɽɜɨɝɨ ɲɥɹɯɭ ɬɚ ɫɚɦɨɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ� ɜɢɯɨɜɚɧɧɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɨɝɨ� ɲɚɧɨɛɥɢɜɨɝɨ
ɫɬɚɜɥɟɧɧɹ ɞɨ ɪɨɞɢɧɢ� ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɚ� ɧɚɜɤɨɥɢɲɧɶɨɝɨ ɩɪɢɪɨɞɧɨɝɨ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ�
ɧɚɰɿɨɧɚɥɶɧɢɯ ɬɚ ɤɭɥɶɬɭɪɧɢɯ ɰɿɧɧɨɫɬɟɣ ɭɤɪɚʀɧɫɶɤɨɝɨ ɧɚɪɨɞɭ�

Ɂɚɜɞɚɧɧɹ Ɉɫɜɿɬɧɶɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɡɚɤɥɚɞɭ ± ɰɟ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɹ ɦɟɬɢ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ
ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɡɚɤɥɚɞɭ ɱɟɪɟɡ ɜɪɚɯɭɜɚɧɧɹ ɜɿɤɨɜɢɯ ɬɚ ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɢɯ ɨɫɨɛɥɢɜɨɫɬɟɣ
ɪɨɡɜɢɬɤɭ ɿ ɩɨɬɪɟɛ ɭɱɧɿɜ� ɳɨ ʉɪɭɧɬɭɽɬɶɫɹ ɧɚ ɬɚɤɢɯ ɰɿɧɧɿɫɧɢɯ ɨɪɿɽɧɬɢɪɚɯ� ɹɤ�
ɩɨɜɚɝɚ ɞɨ ɨɫɨɛɢɫɬɨɫɬɿ ɭɱɧɹ ɬɚ ɜɢɡɧɚɧɧɹ ɩɪɿɨɪɢɬɟɬɭ ɣɨɝɨ ɿɧɬɟɪɟɫɿɜ� ɞɨɫɜɿɞɭ�
ɜɥɚɫɧɨɝɨ ɜɢɛɨɪɭ� ɩɪɚɝɧɟɧɶ� ɫɬɚɜɥɟɧɧɹ ɭ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɿ ɦɟɬɢ ɬɚ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ
ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ� ɩɿɞɬɪɢɦɤɚ ɩɿɡɧɚɜɚɥɶɧɨɝɨ ɿɧɬɟɪɟɫɭ ɬɚ ɧɚɩɨɥɟɝɥɢɜɨɫɬɿ�
ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧɹ ɪɿɜɧɨɝɨ ɞɨɫɬɭɩɭ ɤɨɠɧɨɝɨ ɭɱɧɹ ɞɨ ɨɫɜɿɬɢ ɛɟɡ ɛɭɞɶ�ɹɤɢɯ ɮɨɪɦ
ɞɢɫɤɪɢɦɿɧɚɰɿʀ ɭɱɚɫɧɢɤɿɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ� ɞɨɬɪɢɦɚɧɧɹ ɩɪɢɧɰɢɩɿɜ
ɚɤɚɞɟɦɿɱɧɨʀ ɞɨɛɪɨɱɟɫɧɨɫɬɿ ɭ ɜɡɚɽɦɨɞɿʀ ɭɱɚɫɧɢɤɿɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɬɚ
ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɜɫɿɯ ɜɢɞɿɜ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ� ɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɜɿɥɶɧɨʀ ɨɫɨɛɢɫɬɨɫɬɿ
ɭɱɧɹ� ɩɿɞɬɪɢɦɤɚ ɣɨɝɨ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨɫɬɿ� ɩɿɞɩɪɢɽɦɥɢɜɨɫɬɿ ɬɚ ɿɧɿɰɿɚɬɢɜɧɨɫɬɿ�
ɪɨɡɜɢɬɨɤ ɤɪɢɬɢɱɧɨɝɨ ɦɢɫɥɟɧɧɹ ɬɚ ɜɩɟɜɧɟɧɨɫɬɿ ɜ ɫɨɛɿ� ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɤɭɥɶɬɭɪɢ
ɡɞɨɪɨɜɨɝɨ ɫɩɨɫɨɛɭ ɠɢɬɬɹ ɭɱɧɹ� ɫɬɜɨɪɟɧɧɹ ɭɦɨɜ ɞɥɹ ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧɹ ɣɨɝɨ
ɝɚɪɦɨɧɿɣɧɨɝɨ ɮɿɡɢɱɧɨɝɨ ɬɚ ɩɫɢɯɿɱɧɨɝɨ ɪɨɡɜɢɬɤɭ� ɞɨɛɪɨɛɭɬɭ� ɫɬɜɨɪɟɧɧɹ
ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ� ɜ ɹɤɨɦɭ ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɨ ɚɬɦɨɫɮɟɪɭ ɞɨɜɿɪɢ� ɛɟɡ ɛɭɞɶ�ɹɤɢɯ
ɮɨɪɦ ɞɢɫɤɪɢɦɿɧɚɰɿʀ ɭɱɚɫɧɢɤɿɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ� ɭɬɜɟɪɞɠɟɧɧɹ ɥɸɞɫɶɤɨʀ
ɝɿɞɧɨɫɬɿ� ɱɟɫɧɨɫɬɿ� ɦɢɥɨɫɟɪɞɹ� ɞɨɛɪɨɬɢ� ɫɩɪɚɜɟɞɥɢɜɨɫɬɿ� ɫɩɿɜɩɟɪɟɠɢɜɚɧɧɹ�
ɜɡɚɽɦɨɩɨɜɚɝɢ ɿ ɜɡɚɽɦɨɞɨɩɨɦɨɝɢ� ɩɨɜɚɝɢ ɞɨ ɩɪɚɜ ɿ ɫɜɨɛɨɞ ɥɸɞɢɧɢ� ɡɞɚɬɧɨɫɬɿ ɞɨ
ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɢɜɧɨʀ ɜɡɚɽɦɨɞɿʀ ɭɱɧɿɜ ɦɿɠ ɫɨɛɨɸ ɬɚ ɡ ɞɨɪɨɫɥɢɦɢ� ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɜ ɭɱɧɿɜ
ɚɤɬɢɜɧɨʀ ɝɪɨɦɚɞɹɧɫɶɤɨʀ ɩɨɡɢɰɿʀ� ɩɚɬɪɿɨɬɢɡɦɭ� ɩɨɜɚɝɢ ɞɨ ɤɭɥɶɬɭɪɧɢɯ ɰɿɧɧɨɫɬɟɣ
ɭɤɪɚʀɧɫɶɤɨɝɨ ɧɚɪɨɞɭ� ɣɨɝɨ ɿɫɬɨɪɢɤɨ�ɤɭɥɶɬɭɪɧɨɝɨ ɧɚɞɛɚɧɧɹ ɿ ɬɪɚɞɢɰɿɣ� ɞɟɪɠɚɜɧɨʀ
ɦɨɜɢ� ɩɥɟɤɚɧɧɹ ɜ ɭɱɧɿɜ ɥɸɛɨɜɿ ɞɨ ɪɿɞɧɨɝɨ ɤɪɚɸ� ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɨɝɨ ɫɬɚɜɥɟɧɧɹ ɞɨ
ɞɨɜɤɿɥɥɹ�

ȼɢɦɨɝɢ ɞɨ ɨɫɿɛ� ɹɤɿ ɦɨɠɭɬɶ ɪɨɡɩɨɱɚɬɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɡɚ ɨɫɜɿɬɧɶɨɸ
ɩɪɨɝɪɚɦɨɸ

ɇɚɜɱɚɧɧɹ ɡɚ Ɉɫɜɿɬɧɶɨɸ ɩɪɨɝɪɚɦɨɸ ɡɚɤɥɚɞɭ ɦɨɠɭɬɶ ɪɨɡɩɨɱɢɧɚɬɢ ɭɱɧɿ� ɹɤɿ
ɧɚ ɦɨɦɟɧɬ ɡɚɪɚɯɭɜɚɧɧɹ �ɩɟɪɟɜɟɞɟɧɧɹ� ɞɨ ɡɚɤɥɚɞɭ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ� ɳɨ
ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɽ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨɝɨ ɪɿɜɧɹ ɩɨɜɧɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ�
ɞɨɫɹɝɥɢ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ� ɜɢɡɧɚɱɟɧɢɯ ɭ Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɦɭ ɫɬɚɧɞɚɪɬɿ ɩɨɱɚɬɤɨɜɨʀ
ɨɫɜɿɬɢ� ɳɨ ɩɿɞɬɜɟɪɞɠɟɧɨ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɦ ɞɨɤɭɦɟɧɬɨɦ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɨɝɨ ɡɪɚɡɤɚ
�ɫɜɿɞɨɰɬɜɨɦ ɞɨɫɹɝɧɟɧɶ� ɫɜɿɞɨɰɬɜɨɦ ɩɪɨ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɩɨɱɚɬɤɨɜɨʀ ɨɫɜɿɬɢ� ɬɚɛɟɥɟɦ
ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɞɨɫɹɝɧɟɧɶ ɭɱɧɹ � ɭɱɟɧɢɰɿ�� ɍ ɪɚɡɿ ɜɿɞɫɭɬɧɨɫɬɿ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɪɿɱɧɨɝɨ
ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɡ ɛɭɞɶ�ɹɤɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɡɚ ɪɿɜɟɧɶ ɩɨɱɚɬɤɨɜɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɭɱɧɿ ɩɨɜɢɧɧɿ
ɩɪɨɣɬɢ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɟ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɭɩɪɨɞɨɜɠ ɩɟɪɲɨɝɨ ɫɟɦɟɫɬɪɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɤɭ�
Ⱦɥɹ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɧɚɤɚɡɨɦ ɤɟɪɿɜɧɢɤɚ ɡɚɤɥɚɞɭ ɨɫɜɿɬɢ ɫɬɜɨɪɸɸɬɶ



ɤɨɦɿɫɿɸ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɭɸɬɶ ʀʀ ɫɤɥɚɞ �ɝɨɥɨɜɭ ɬɚ ɱɥɟɧɿɜ ɤɨɦɿɫɿʀ�� ɚ ɬɚɤɨɠ ɝɪɚɮɿɤ
ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɬɚ ɩɟɪɟɥɿɤ ɡɚɜɞɚɧɶ ɡ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ� ɉɪɨɬɨɤɨɥ
ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɪɿɜɧɹ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɞɨɫɹɝɧɟɧɶ ɫɤɥɚɞɚɸɬɶ ɡɚ ɮɨɪɦɨɸ ɡɝɿɞɧɨ ɡ
ɞɨɞɚɬɤɨɦ � ɞɨ ɉɨɥɨɠɟɧɧɹ ɩɪɨ ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɭ ɮɨɪɦɭ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ
ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨɝɨ ɧɚɤɚɡɨɦ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɤɪɚʀɧɢ ��
ɫɿɱɧɹ ���� ɪɨɤɭ ʋ � �ɭ ɪɟɞɚɤɰɿʀ ɧɚɤɚɡɭ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ ��
ɥɢɩɧɹ ���� ɪɨɤɭ ʋ ��� � ɡɚɪɟɽɫɬɪɨɜɚɧɨɝɨ ɜ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɿ ɸɫɬɢɰɿʀ ɍɤɪɚʀɧɢ ��
ɥɸɬɨɝɨ ���� ɪ� ɡɚ ʋ ����������

Ɂɚɝɚɥɶɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ

Ɂɚɝɚɥɶɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɞɥɹ ɭɱɧɿɜ ��� ɤɥɚɫɿɜ
�ɚɞɚɩɬɚɰɿɣɧɢɣ ɰɢɤɥ ɛɚɡɨɜɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ� ɫɮɨɪɦɨɜɚɧɨ ɞɥɹ ɡɚɤɥɚɞɭ ɡ
ɧɚɜɱɚɧɧɹɦ ɭɤɪɚʀɧɫɶɤɨɸ ɦɨɜɨɸ� ��ɯ ɤɥɚɫɿɜ ± ���� ɝɨɞɢɧ�ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɪɿɤ� ɞɥɹ ��ɯ
ɤɥɚɫɿɜ ± ���� ɝɨɞɢɧ�ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɪɿɤ �Ⱦɨɞɚɬɨɤ ��� Ɋɨɡɩɨɞɿɥ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ
ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɡɞɿɣɫɧɟɧɨ ɡɚ ɨɫɜɿɬɧɿɦɢ ɝɚɥɭɡɹɦɢ� Ɋɟɤɨɦɟɧɞɨɜɚɧɭ� ɦɿɧɿɦɚɥɶɧɭ ɬɚ
ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɭ ɤɿɥɶɤɿɫɬɶ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɝɨɞɢɧ ɡɚ ɨɫɜɿɬɧɿɦɢ ɝɚɥɭɡɹɦɢ ɬɚ ɪɨɤɚɦɢ
ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɜɢɡɧɚɱɟɧɨ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɛɚɡɨɜɢɯ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɥɚɧɿɜ �ɞɨɞɚɬɨɤ ��
Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ ɛɚɡɨɜɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨɝɨ ɩɨɫɬɚɧɨɜɨɸ
ɄɆɍ ɜɿɞ �� ɜɟɪɟɫɧɹ ʋ �����

Ɋɿɱɧɢɣ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ

Ⱦɥɹ ɫɤɥɚɞɚɧɧɹ Ɋɿɱɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɥɚɧɭ ɧɚ ��������� ɧ� ɪ� �Ⱦɨɞɚɬɨɤ ��
ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɨ ɞɨɞɚɬɤɢ ��� Ɍɢɩɨɜɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɞɥɹ ��� ɤɥɚɫɿɜ ɡɚɤɥɚɞɿɜ
ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨʀ ɧɚɤɚɡɨɦ ɆɈɇ ɍɤɪɚʀɧɢ ʋ ��� ɜɿɞ
���������� ɪ� Ɋɿɱɧɢɣ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ �ɞɨɞɚɬɨɤ �� ɦɿɫɬɢɬɶ�

Ɣ ɩɟɪɟɥɿɤ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɬɚ ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɢɯ ɤɭɪɫɿɜ ɞɥɹ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɤɨɠɧɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ
ɝɚɥɭɡɿ� ɚ ɬɚɤɨɠ ɩɟɪɟɥɿɤ ɦɿɠɝɚɥɭɡɟɜɢɯ ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɢɯ ɤɭɪɫɿɜ�

Ɣ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɡɚ ɪɨɤɚɦɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɦɿɠ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɦɢ
ɩɪɟɞɦɟɬɚɦɢ �ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɢɦɢ ɤɭɪɫɚɦɢ�� ɨɛɨɜ¶ɹɡɤɨɜɢɦɢ ɞɥɹ ɜɢɜɱɟɧɧɹ�
Ɂɚɤɥɚɞɨɦ ɨɫɜɿɬɢ ɜɢɡɧɚɱɟɧɨ ɩɟɪɟɥɿɤ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɬɚ�ɚɛɨ

ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɢɯ ɤɭɪɫɿɜ ɞɥɹ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɤɨɠɧɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɝɚɥɭɡɿ� ɇɚɜɱɚɥɶɧɟ
ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɭ Ɋɿɱɧɨɦɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɦɭ ɩɥɚɧɿ ɨɪɿɽɧɬɨɜɚɧɟ ɧɚ ©ɪɟɤɨɦɟɧɞɨɜɚɧɢɣª
ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɱɚɫ� ɜɢɡɧɚɱɟɧɢɣ ɛɚɡɨɜɢɦ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɦ ɩɥɚɧɨɦ Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ
ɞɥɹ ɜɢɜɱɟɧɧɹ ɩɟɜɧɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɝɚɥɭɡɿ ɧɚ ɚɞɚɩɬɚɰɿɣɧɨɦɭ ɰɢɤɥɿ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɛɚɡɨɜɨʀ
ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ� Ʉɿɥɶɤɿɫɬɶ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɝɨɞɢɧ ɧɚ ɜɢɜɱɟɧɧɹ ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɢɯ ɤɭɪɫɿɜ
ɡɚɤɥɚɞɨɦ ɨɫɜɿɬɢ ɜɢɡɧɚɱɟɧɨ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨ ɡ ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ
ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɧɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɧɚɜɱɚɥɶɧɿ ɩɪɟɞɦɟɬɢ ɭ ɬɢɩɨɜɨɦɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɦɭ ɩɥɚɧɿ�
Ɍɚɤ ɫɚɦɨ ɜɢɡɧɚɱɟɧɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɿ ɝɨɞɢɧɢ ɧɚ ɜɢɜɱɟɧɧɹ ɤɨɠɧɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɝɚɥɭɡɿ�
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɩɭɧɤɬɭ �� Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ� ɋɭɦɚ ɝɨɞɢɧ ɧɚ ɜɢɜɱɟɧɧɹ ɜɫɿɯ
ɨɫɜɿɬɧɿɯ ɝɚɥɭɡɟɣ ɭ Ɋɿɱɧɨɦɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɦɭ ɩɥɚɧɿ ɡɚɤɥɚɞɭ ɨɫɜɿɬɢ ɧɟ ɩɟɪɟɜɢɳɭɽ
ɡɚɝɚɥɶɧɨɪɿɱɧɨʀ ɤɿɥɶɤɨɫɬɿ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɝɨɞɢɧ� ɳɨ ɮɿɧɚɧɫɭɸɬɶɫɹ ɡ ɛɸɞɠɟɬɭ �ɛɟɡ
ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹ ɩɨɞɿɥɭ ɧɚ ɝɪɭɩɢ�� ɜɢɡɧɚɱɟɧɨʀ ɛɚɡɨɜɢɦ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɦ ɩɥɚɧɨɦ� ɡ
ɞɨɬɪɢɦɚɧɧɹɦ ɜɢɦɨɝ ɝɪɚɧɢɱɧɨ ɞɨɩɭɫɬɢɦɨɝɨ ɪɿɱɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ
ɭɱɧɿɜ�



ɉɪɟɞɦɟɬɢ � ɤɭɪɫɢ ɜɚɪɿɚɬɢɜɧɨɝɨ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɭ ɜ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɦɭ
ɩɥɚɧɿ ɧɟ ɜɿɞɨɛɪɚɠɟɧɨ� ɭ ɡɜ¶ɹɡɤɭ ɡ ɜɿɞɫɭɬɧɿɫɬɸ ɮɿɧɚɧɫɭɜɚɧɧɹ�

Ɋɿɱɧɢɣ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ ɡɨɪɿɽɧɬɨɜɚɧɢɣ ɧɚ ɪɨɛɨɬɭ ɲɤɨɥɢ ɡɚ ��ɞɟɧɧɢɦ
ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɦ ɬɢɠɧɟɦ�

Ɇɨɞɟɥɶɧɿ ɧɚɜɱɚɥɶɧɿ ɩɪɨɝɪɚɦɢ

Ɇɨɞɟɥɶɧɚ ɧɚɜɱɚɥɶɧɚ ɩɪɨɝɪɚɦɚ � ɞɨɤɭɦɟɧɬ� ɳɨ ɜɢɡɧɚɱɚɽ ɨɪɿɽɧɬɨɜɧɭ
ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɿɫɬɶ ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɨɱɿɤɭɜɚɧɢɯ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭɱɧɿɜ� ɡɦɿɫɬ
ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɪɟɞɦɟɬɚ� ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɨɝɨ ɤɭɪɫɭ ɬɚ ɜɢɞɢ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɭɱɧɿɜ�
ɪɟɤɨɦɟɧɞɨɜɚɧɢɣ ɞɥɹ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨɦɭ ɩɪɨɰɟɫɿ ɜ ɩɨɪɹɞɤɭ� ɜɢɡɧɚɱɟɧɨɦɭ
ɡɚɤɨɧɨɞɚɜɫɬɜɨɦ� ɍ Ⱦɨɞɚɬɤɭ � ɩɨɞɚɧɨ ɩɟɪɟɥɿɤ ɦɨɞɟɥɶɧɢɯ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɝɪɚɦ�
ɨɛɪɚɧɢɯ ɞɥɹ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ ɜ ��� ɤɥɚɫɚɯ�

Ɏɨɪɦɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ

ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɪɨɡɩɨɪɹɞɠɟɧɧɹ ɧɚɱɚɥɶɧɢɤɚ ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɨʀ ɦɿɫɶɤɨʀ ɜɿɣɫɶɤɨɜɨʀ
ɚɞɦɿɧɿɫɬɪɚɰɿʀ ©ɉɪɨ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɸ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɜ ɡɚɤɥɚɞɚɯ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ
ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɨʀ ɝɪɨɦɚɞɢ ɜ ��������� ɧ� ɪ�ª ʋ ��� ɜɿɞ ���������� ɪ�
ɭ ��������� ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɦɭ ɪɨɰɿ ɜ ɄɁ ©ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɢɣ ɥɿɰɟɣ ʋ�ª ɨɫɜɿɬɧɿɣ ɩɪɨɰɟɫ
ɛɭɞɟ ɨɪɝɚɧɿɡɨɜɚɧɨ ɡ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɣ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɡɚ
ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɬɟɯɧɿɱɧɢɯ ɡɚɫɨɛɿɜ ɤɨɦɭɧɿɤɚɰɿʀ� ɞɨɫɬɭɩɧɢɯ ɞɥɹ ɭɱɚɫɧɢɤɿɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ
ɩɪɨɰɟɫɭ� ɉɪɢ ɰɶɨɦɭ ɨɛɫɹɝ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɱɚɫɭ� ɳɨ ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɽɬɶɫɹ ɜ ɫɢɧɯɪɨɧɧɨɦɭ
ɪɟɠɢɦɿ� ɜɢɡɧɚɱɚɽɬɶɫɹ ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɢɦ ɩɪɚɰɿɜɧɢɤɨɦ ɿ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ ɦɟɧɲɟ ɨɛɫɹɝɭ�
ɡɚɡɧɚɱɟɧɨɝɨ ɜ ɩɭɧɤɬɿ � ɪɨɡɞɿɥɭ , ɉɨɥɨɠɟɧɧɹ ɩɪɨ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɭ ɮɨɪɦɭ ɡɞɨɛɭɬɬɹ
ɩɨɜɧɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ�

ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɜɧɟɫɟɧɢɯ ɡɦɿɧ ɞɨ ɋɚɧɿɬɚɪɧɨɝɨ ɪɟɝɥɚɦɟɧɬɭ ɞɥɹ ɡɚɤɥɚɞɿɜ
ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ �ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɢɣ ɧɚɤɚɡɨɦ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɯɨɪɨɧɢ
ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ ɍɤɪɚʀɧɢ �� ɫɟɪɩɧɹ ���� ɪɨɤɭ ʋ������ ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɢɯ ɧɚɤɚɡɨɦ
Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɯɨɪɨɧɢ ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ ɍɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ� ʋ ����� ɡɚɪɟɽɫɬɪɨɜɚɧɢɯ ɜ
Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɿ ɸɫɬɢɰɿʀ ɍɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ� ʋ ���������� ɩ���� ©ȼ ɭɦɨɜɚɯ
ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭ� ɧɚɞɡɜɢɱɚɣɧɨʀ ɫɢɬɭɚɰɿʀ ɿɧɲɨɝɨ ɯɚɪɚɤɬɟɪɭ ɛɟɡɩɟɪɟɪɜɧɚ ɬɪɢɜɚɥɿɫɬɶ
ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɡɚɧɹɬɶ ɩɪɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭ ɫɢɧɯɪɨɧɧɨɦɭ
ɮɨɪɦɚɬɿ ɧɟ ɩɨɜɢɧɧɚ ɩɟɪɟɜɢɳɭɜɚɬɢ ɞɥɹ ɭɱɧɿɜ�

��� ɤɥɚɫɿɜ � � ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɡɚɧɹɬɶ ɩɨ �� ɯɜɢɥɢɧ ɚɛɨ � � ɩɨ �� ɯɜɢɥɢɧ� ɚɛɨ � �
ɩɨ �� ɯɜɢɥɢɧª�

ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ Ɂɚɤɨɧɭ ɍɤɪɚʀɧɢ ©ɉɪɨ ɜɧɟɫɟɧɧɹ ɡɦɿɧ ɞɨ ɞɟɹɤɢɯ ɡɚɤɨɧɿɜ
ɍɤɪɚʀɧɢ ɜ ɫɮɟɪɿ ɨɫɜɿɬɢ ɳɨɞɨ ɜɪɟɝɭɥɸɜɚɧɧɹ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɢɬɚɧɶ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ
ɜ ɭɦɨɜɚɯ ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭª ɧɚ ɩɟɪɿɨɞ ɬɪɢɜɚɥɨɫɬɿ ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭ ɩɪɢɡɭɩɢɧɹɽɬɶɫɹ
ɞɿɹ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɱɚɫɬɢɧɢ ɞɪɭɝɨʀ ɫɬɚɬɬɿ �� Ɂɚɤɨɧɭ ɍɤɪɚʀɧɢ ©ɉɪɨ ɩɨɜɧɭ ɡɚɝɚɥɶɧɭ
ɫɟɪɟɞɧɸ ɨɫɜɿɬɭª ɳɨɞɨ ɝɪɚɧɢɱɧɨʀ ɜɟɪɯɧɶɨʀ ɦɟɠɿ ɤɿɥɶɤɨɫɬɿ ɭɱɧɿɜ ɭ ɤɥɚɫɿ
�ɧɚɩɨɜɧɸɜɚɧɨɫɬɿ ɤɥɚɫɭ� ɞɟɪɠɚɜɧɨɝɨ� ɤɨɦɭɧɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɥɚɞɭ ɨɫɜɿɬɢ�

Ɂɚ ɩɨɬɪɟɛɢ ɡɚɤɥɚɞ ɨɫɜɿɬɢ ɦɨɠɟ ɨɪɝɚɧɿɡɭɜɚɬɢ ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɿ ɮɨɪɦɢ ɡɞɨɛɭɬɬɹ
ɨɫɜɿɬɢ �ɡɨɤɪɟɦɚ ɟɤɫɬɟɪɧɚɬɧɭ� ɫɿɦɟɣɧɭ �ɞɨɦɚɲɧɸ�� ɪɟɚɥɿɡɨɜɭɜɚɬɢ ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɭ
ɨɫɜɿɬɧɸ ɬɪɚɽɤɬɨɪɿɸ ɭɱɧɹ� ȱɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɚ ɨɫɜɿɬɧɹ ɬɪɚɽɤɬɨɪɿɹ ɭɱɧɹ ɪɟɚɥɿɡɭɽɬɶɫɹ ɡ
ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɧɟɨɛɯɿɞɧɢɯ ɞɥɹ ɰɶɨɝɨ ɪɟɫɭɪɫɿɜ� ɧɚɹɜɧɢɯ ɭ ɡɚɤɥɚɞɭ �ɡɚɤɥɚɞɿɜ� ɨɫɜɿɬɢ



ɬɚ ɿɧɲɢɯ ɫɭɛ¶ɽɤɬɿɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ� ɡɨɤɪɟɦɚ ɬɢɯ� ɳɨ ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɸɬɶ ɡɞɨɛɭɬɬɹ
ɨɫɜɿɬɢ ɡɚ ɦɟɪɟɠɟɜɨɸ ɮɨɪɦɨɸ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɨɫɜɿɬɢ� ȱɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɚ ɨɫɜɿɬɧɹ ɬɪɚɽɤɬɨɪɿɹ
ɭɱɧɹ ɪɟɚɥɿɡɭɽɬɶɫɹ ɧɚ ɩɿɞɫɬɚɜɿ ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɪɨɡɜɢɬɤɭ�
ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɥɚɧɭ� ɳɨ ɪɨɡɪɨɛɥɹɽɬɶɫɹ ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɢɦɢ
ɩɪɚɰɿɜɧɢɤɚɦɢ ɭ ɜɡɚɽɦɨɞɿʀ ɡ ɭɱɧɟɦ ɬɚ�ɚɛɨ ɣɨɝɨ ɛɚɬɶɤɚɦɢ� ɫɯɜɚɥɸɽɬɶɫɹ
ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɨɸ ɪɚɞɨɸ ɡɚɤɥɚɞɭ ɨɫɜɿɬɢ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɭɽɬɶɫɹ ɣɨɝɨ ɤɟɪɿɜɧɢɤɨɦ ɬɚ
ɩɿɞɩɢɫɭɽɬɶɫɹ ɛɚɬɶɤɚɦɢ� Ɂ ɦɟɬɨɸ ɧɚɥɟɠɧɨʀ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɜ
ɡɚɤɥɚɞɿ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɮɨɪɦɭɸɬɶɫɹ ɤɥɚɫɢ ɬɚ�ɚɛɨ ɝɪɭɩɢ� ɡɨɤɪɟɦɚ
ɿɧɤɥɸɡɢɜɧɿ� ɡ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɨɸ ɮɨɪɦɨɸ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɨɫɜɿɬɢ�

Ɉɩɢɫ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɪɿɸ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ

Ɉɰɿɧɸɜɚɧɧɸ ɩɿɞɥɹɝɚɸɬɶ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɡ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ�
ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɢɯ ɤɭɪɫɿɜ ɨɛɨɜ¶ɹɡɤɨɜɨɝɨ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɚ ɪɿɱɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ
ɩɥɚɧɭ� ɉɟɞɚɝɨɝɿɱɧɚ ɪɚɞɚ ɥɿɰɟɸ ɩɪɢɣɦɚɽ ɪɿɲɟɧɧɹ ɩɪɨ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ
ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɫɤɥɚɞɧɢɤɿɜ ɜɢɛɿɪɤɨɜɨɝɨ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɚ� Ɉɰɿɧɸɜɚɧɧɹ
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭɱɧɿɜ ɦɚɽ ɛɭɬɢ ɡɨɪɿɽɧɬɨɜɚɧɢɦ ɧɚ ɤɥɸɱɨɜɿ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɿ ɿ
ɧɚɫɤɪɿɡɧɿ ɜɦɿɧɧɹ ɬɚ ɜɢɦɨɝɢ ɞɨ ɨɛɨɜ¶ɹɡɤɨɜɢɯ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿɣ
ɨɫɜɿɬɧɿɣ ɝɚɥɭɡɿ� ɜɢɡɧɚɱɟɧɿ Ⱦɟɪɠɚɜɧɢɦ ɫɬɚɧɞɚɪɬɨɦ� ȼɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨɫɬɿ
ɦɿɠ ɜɢɦɨɝɚɦɢ ɞɨ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭɱɧɿɜ� ɜɢɡɧɚɱɟɧɢɦɢ Ⱦɟɪɠɚɜɧɢɦ
ɫɬɚɧɞɚɪɬɨɦ� ɬɚ ɩɨɤɚɡɧɢɤɚɦɢ ʀɯ ɜɢɦɿɪɸɜɚɧɧɹ ɡɞɿɣɫɧɸɽɬɶɫɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ
ɫɢɫɬɟɦɢ ɬɚ ɡɚɝɚɥɶɧɢɯ ɤɪɢɬɟɪɿʀɜ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭɱɧɿɜ�
ɜɢɡɧɚɱɟɧɢɯ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɨɦ ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɍɤɪɚʀɧɢ� Ɉɫɧɨɜɧɢɦɢ ɜɢɞɚɦɢ
ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭɱɧɿɜ ɽ� ɩɨɬɨɱɧɟ� ɩɿɞɫɭɦɤɨɜɟ �ɬɟɦɚɬɢɱɧɟ�
ɫɟɦɟɫɬɪɨɜɟ� ɪɿɱɧɟ� ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ�

Ɋɿɱɧɟ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɡɞɿɣɫɧɸɸɬɶɫɹ ɡɚ ɫɢɫɬɟɦɨɸ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ� ɜɢɡɧɚɱɟɧɨɸ
ɡɚɤɨɧɨɞɚɜɫɬɜɨɦ� ɚ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɬɚɤɨɝɨ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɜɿɞɨɛɪɚɠɚɸɬɶɫɹ ɭ ɫɜɿɞɨɰɬɜɿ
ɞɨɫɹɝɧɟɧɶ� ɳɨ ɜɢɞɚɽɬɶɫɹ ɭɱɧɟɜɿ ɳɨɪɨɤɭ�

ɉɨɬɨɱɧɟ ɬɚ ɩɿɞɫɭɦɤɨɜɟ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭɱɧɿɜ
ɡɞɿɣɫɧɸɸɬɶ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɜɢɦɨɝ ɦɨɞɟɥɶɧɢɯ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɝɪɚɦ ɿɡ
ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹɦ ɬɚɤɢɯ ɮɨɪɦ ɬɚ ɫɩɨɫɨɛɿɜ�

Ɣ ɭɫɧɨʀ �ɡɨɤɪɟɦɚ ɲɥɹɯɨɦ ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɨɝɨ� ɝɪɭɩɨɜɨɝɨ ɬɚ ɮɪɨɧɬɚɥɶɧɨɝɨ
ɨɩɢɬɭɜɚɧɧɹ��

Ɣ ɩɢɫɶɦɨɜɨʀ� ɭ ɬɨɦɭ ɱɢɫɥɿ ɝɪɚɮɿɱɧɨʀ �ɡɨɤɪɟɦɚ ɲɥɹɯɨɦ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ
ɞɿɚɝɧɨɫɬɢɱɧɢɯ� ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɢɯ ɬɚ ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɢɯ ɪɨɛɿɬ� ɬɟɫɬɭɜɚɧɧɹ� ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ
ɪɨɛɨɬɢ ɡ ɬɟɤɫɬɚɦɢ� ɞɿɚɝɪɚɦɚɦɢ� ɬɚɛɥɢɰɹɦɢ� ɝɪɚɮɿɤɚɦɢ� ɫɯɟɦɚɦɢ�
ɤɨɧɬɭɪɧɢɦɢ ɤɚɪɬɚɦɢ ɬɨɳɨ��

Ɣ ɰɢɮɪɨɜɨʀ �ɡɨɤɪɟɦɚ ɲɥɹɯɨɦ ɬɟɫɬɭɜɚɧɧɹ ɜ ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɨɦɭ ɮɨɪɦɚɬɿ��
Ɣ ɩɪɚɤɬɢɱɧɨʀ �ɡɨɤɪɟɦɚ ɲɥɹɯɨɦ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɪɿɡɧɢɯ ɜɢɞɿɜ

ɟɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɥɶɧɢɯ ɞɨɫɥɿɞɠɟɧɶ ɬɚ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɟɤɬɿɜ� ɜɢɝɨɬɨɜɥɟɧɧɹ
ɜɢɪɨɛɿɜ ɪɨɛɨɬɢ ɡ ɛɿɨɥɨɝɿɱɧɢɦɢ ɨɛ¶ɽɤɬɚɦɢ � ɯɿɦɿɱɧɢɦɢ ɪɟɱɨɜɢɧɚɦɢ ɬɨɳɨ��
ɍ ɪɚɦɤɚɯ ɚɤɚɞɟɦɿɱɧɨʀ ɫɜɨɛɨɞɢ ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɿ ɩɪɚɰɿɜɧɢɤɢ ɡɚɤɥɚɞɭ
ɡɞɿɣɫɧɸɸɬɶ ɜɢɛɿɪ ɮɨɪɦ� ɡɦɿɫɬɭ ɬɚ ɫɩɨɫɨɛɭ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɡɚɥɟɠɧɨ ɜɿɞ
ɞɢɞɚɤɬɢɱɧɨʀ ɦɟɬɢ�

















Ɂɚɝɚɥɶɧɿ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ

Ɉɫɜɿɬɧɹ ɩɪɨɝɪɚɦɚ Ʉɨɦɭɧɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɥɚɞɭ ©ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɢɣ ɥɿɰɟɣ ʋ�
ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɨʀ ɦɿɫɶɤɨʀ ɪɚɞɢ ɑɭɝɭʀɜɫɶɤɨɝɨ ɪɚɣɨɧɭ ɏɚɪɤɿɜɫɶɤɨʀ ɨɛɥɚɫɬɿª ȱȱ
ɫɬɭɩɟɧɹ �ɛɚɡɨɜɚ ɫɟɪɟɞɧɹ ɨɫɜɿɬɚ� ��� ɤɥɚɫɢ� ɪɨɡɪɨɛɥɟɧɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ
Ɂɚɤɨɧɿɜ ɍɤɪɚʀɧɢ ©ɉɪɨ ɨɫɜɿɬɭª� ©ɉɪɨ ɩɨɜɧɭ ɡɚɝɚɥɶɧɭ ɫɟɪɟɞɧɸ ɨɫɜɿɬɭª ɬɚ
ɩɨɫɬɚɧɨɜɢ Ʉɚɛɿɧɟɬɭ Ɇɿɧɿɫɬɪɿɜ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ �� ɥɢɫɬɨɩɚɞɚ ���� ɪɨɤɭ ʋ ����
©ɉɪɨ ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɧɹ Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ ɛɚɡɨɜɨʀ ɿ ɩɨɜɧɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ
ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢª �ɡɿ ɡɦɿɧɚɦɢ� ɜɧɟɫɟɧɢɦɢ ɩɨɫɬɚɧɨɜɚɦɢ Ʉɚɛɿɧɟɬɭ Ɇɿɧɿɫɬɪɿɜ
ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ ���������� ʋ��� ɬɚ ɜɿɞ ���������� ʋ����� Ɍɢɩɨɜɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ
ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɡɚɤɥɚɞɿɜ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ȱȱ ɫɬɭɩɟɧɹ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨʀ
ɧɚɤɚɡɨɦ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ ���������� ʋ��� ´ɉɪɨ
ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɧɹ ɬɢɩɨɜɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɡɚɤɥɚɞɿɜ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ
ɨɫɜɿɬɢ ȱȱ ɫɬɭɩɟɧɹ´� ©ɉɨɥɨɠɟɧɧɹ ɩɪɨ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɭ ɮɨɪɦɭ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɩɨɜɧɨʀ
ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢª� ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨɝɨ ɧɚɤɚɡɨɦ ɆɈɇ ɍɤɪɚʀɧɢ
���������� ɪ�ʋ ����� ɡɚɪɟɽɫɬɪɨɜɚɧɨɝɨ ɜ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɿ ɸɫɬɢɰɿʀ ɍɤɪɚʀɧɢ
���������� ɪ� ɡɚ ʋ ��������� �ɡɿ ɡɦɿɧɚɦɢ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɢɦɢ ɧɚɤɚɡɨɦ ɆɈɇ
ɭɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ�� ɡɚɪɟɽɫɬɪɨɜɚɧɢɦɢ ɜ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɿ ɸɫɬɢɰɿʀ ɍɤɪɚʀɧɢ
���������� ɪ� ʋ ����������� ɧɚɤɚɡɭ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ
�� ɬɪɚɜɧɹ ���� ɪɨɤɭ ʋ ��� ©ɉɪɨ ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɧɹ ɦɟɬɨɞɢɱɧɢɯ ɪɟɤɨɦɟɧɞɚɰɿɣ
ɳɨɞɨ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɢɬɚɧɶ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɨɫɜɿɬɢ ɜ ɡɚɤɥɚɞɚɯ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ
ɨɫɜɿɬɢ ɜ ɭɦɨɜɚɯ ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭ ɜ ɍɤɪɚʀɧɿª� ɩɨɫɬɚɧɨɜɢ ɄɆɍ ɜɿɞ �� ɥɢɩɧɹ
���� ɪ� ʋ ��� ©ɉɪɨ ɩɨɱɚɬɨɤ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɤɭ ɩɿɞ ɱɚɫ ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭ ɜ
ɍɤɪɚʀɧɿª� ɥɢɫɬɚ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ �� ɫɟɪɩɧɹ ����
ɪɨɤɭ ʋ���������� ©ɉɪɨ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɸ ��������� ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɤɭ ɜ
ɡɚɤɥɚɞɚɯ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢª�

Ɉɫɜɿɬɧɹ ɩɪɨɝɪɚɦɚ ɛɚɡɨɜɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɨɤɪɟɫɥɸɽ ɩɿɞɯɨɞɢ ɞɨ
ɩɥɚɧɭɜɚɧɧɹ ɣ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɡɚɤɥɚɞɨɦ ɨɫɜɿɬɢ ɽɞɢɧɨɝɨ ɤɨɦɩɥɟɤɫɭ ɨɫɜɿɬɧɿɯ
ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɿɜ ɞɥɹ ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɭɱɧɹɦɢ ɨɛɨɜ¶ɹɡɤɨɜɢɯ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ�
ɜɢɡɧɚɱɟɧɢɯ Ⱦɟɪɠɚɜɧɢɦ ɫɬɚɧɞɚɪɬɨɦ ɛɚɡɨɜɨʀ ɬɚ ɩɨɜɧɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ
ɨɫɜɿɬɢ �ɞɚɥɿ ± Ⱦɟɪɠɚɜɧɢɣ ɫɬɚɧɞɚɪɬ��

Ɉɫɜɿɬɧɹ ɩɪɨɝɪɚɦɚ ɜɢɡɧɚɱɚɽ�
Ɣ ɡɚɝɚɥɶɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ� ɬɪɢɜɚɥɿɫɬɶ ɿ ɦɨɠɥɢɜɿ

ɜɡɚɽɦɨɡɜ¶ɹɡɤɢ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ� ɮɚɤɭɥɶɬɚɬɢɜɿɜ� ɤɭɪɫɿɜ ɡɚ ɜɢɛɨɪɨɦ
ɬɨɳɨ� ɡɨɤɪɟɦɚ ʀɯ ɿɧɬɟɝɪɚɰɿʀ� ɚ ɬɚɤɨɠ ɥɨɝɿɱɧɨʀ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨɫɬɿ ʀɯ
ɜɢɜɱɟɧɧɹ� ɹɤɿ ɧɚɬɟɩɟɪ ɩɨɞɚɧɿ ɜ ɦɟɠɚɯ Ɋɿɱɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɥɚɧɭ
�Ⱦɨɞɚɬɨɤ ���

Ɣ ɨɱɿɤɭɜɚɧɿ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭɱɧɿɜ ɬɚɤɿ ɫɚɦɿ� ɹɤ ɿ ɜ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ
ɩɪɨɝɪɚɦɚɯ� ɩɟɪɟɥɿɤ ɹɤɢɯ ɧɚɜɟɞɟɧɨ ɜ Ⱦɨɞɚɬɤɭ �� ɫɤɥɚɞɟɧɨɝɨ
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɬɚɛɥɢɰɿ �� Ɍɢɩɨɜɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɡɚɤɥɚɞɿɜ



ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ȱȱ ɫɬɭɩɟɧɹ ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɨʀ ɧɚɤɚɡɨɦ
Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɫɜɿɬɢ ɿ ɧɚɭɤɢ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ ���������� ʋ ����

Ɣ ɮɨɪɦɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɬɚ ɿɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢ ɫɢɫɬɟɦɢ
ɜɧɭɬɪɿɲɧɶɨɝɨ ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧɹ ɹɤɨɫɬɿ ɨɫɜɿɬɢ�

Ɣ ɜɢɦɨɝɢ ɞɨ ɨɫɿɛ� ɹɤɿ ɦɨɠɭɬɶ ɪɨɡɩɨɱɚɬɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɡɚ ɰɿɽɸ Ɉɫɜɿɬɧɶɨɸ
ɩɪɨɝɪɚɦɨɸ�

Ɂɚɝɚɥɶɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɬɚ ɬɪɢɜɚɥɿɫɬɶ ɿ
ɜɡɚɽɦɨɡɜ¶ɹɡɤɢ ɨɫɜɿɬɧɿɯ ɝɚɥɭɡɟɣ� ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ� ɞɢɫɰɢɩɥɿɧ

Ɂɚɝɚɥɶɧɢɣ ɨɛɫɹɝ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɞɥɹ ɭɱɧɿɜ ����ɯ ɤɥɚɫɿɜ
ɡɚɤɥɚɞɭ ɨɫɜɿɬɢ ɫɤɥɚɞɚɽ ���� ɝɨɞɢɧ�ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɪɿɤ� ɞɥɹ � ɤɥɚɫɭ ± �������
ɝɨɞɢɧ�ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɪɿɤ� ɞɥɹ � ɤɥɚɫɭ ± ������ ɝɨɞɢɧ�ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɪɿɤ� ɞɥɹ �
ɤɥɚɫɭ ± ���� ɝɨɞɢɧ�ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɪɿɤ�

Ⱦɟɬɚɥɶɧɢɣ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɧɚ ɬɢɠɞɟɧɶ
ɨɤɪɟɫɥɟɧɨ ɭ Ɋɿɱɧɨɦɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɦɭ ɩɥɚɧɿ ɞɥɹ ��� ɤɥɚɫɿɜ ɡ ɧɚɜɱɚɧɧɹɦ
ɭɤɪɚʀɧɫɶɤɨɸ ɦɨɜɨɸ �ɞɚɥɿ ± Ɋɿɱɧɢɣ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ��

Ɋɿɱɧɢɣ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ ɞɚɽ ɰɿɥɿɫɧɟ ɭɹɜɥɟɧɧɹ ɩɪɨ ɡɦɿɫɬ ɿ ɫɬɪɭɤɬɭɪɭ
ɞɪɭɝɨɝɨ ɪɿɜɧɹ ɨɫɜɿɬɢ� ɜɫɬɚɧɨɜɥɸɽ ɩɨɝɨɞɢɧɧɟ ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ɦɿɠ
ɨɤɪɟɦɢɦɢ ɩɪɟɞɦɟɬɚɦɢ ɡɚ ɪɨɤɚɦɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ� ɜɢɡɧɚɱɚɽ ɝɪɚɧɢɱɧɨ ɞɨɩɭɫɬɢɦɟ
ɬɢɠɧɟɜɟ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɭɱɧɿɜ� Ɋɿɱɧɢɣ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ ɨɫɧɨɜɧɨʀ ɲɤɨɥɢ
ɩɟɪɟɞɛɚɱɚɽ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɸ ɨɫɜɿɬɧɿɯ ɝɚɥɭɡɟɣ Ȼɚɡɨɜɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɥɚɧɭ
Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ ɱɟɪɟɡ ɨɤɪɟɦɿ ɩɪɟɞɦɟɬɢ� ȼɿɧ ɨɯɨɩɥɸɽ ɿɧɜɚɪɿɚɧɬɧɭ
ɫɤɥɚɞɨɜɭ� ɫɮɨɪɦɨɜɚɧɭ ɧɚ ɞɟɪɠɚɜɧɨɦɭ ɪɿɜɧɿ ɬɚ ɜɚɪɿɚɬɢɜɧɭ ɫɤɥɚɞɨɜɭ�

ȼɚɪɿɚɬɢɜɧɭ ɫɤɥɚɞɨɜɭ Ɋɿɱɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɥɚɧɭ ɜɢɡɧɚɱɟɧɨ
ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨ� ɜɪɚɯɨɜɭɸɱɢ ɨɫɨɛɥɢɜɨɫɬɿ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɬɚ
ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɢɯ ɨɫɜɿɬɧɿɯ ɩɨɬɪɟɛ ɭɱɧɿɜ� ɨɫɨɛɥɢɜɨɫɬɿ ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɨʀ ɝɪɨɦɚɞɢ�
ɪɿɜɟɧɶ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨ�ɦɟɬɨɞɢɱɧɨɝɨ ɬɚ ɤɚɞɪɨɜɨɝɨ ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧɹ ɡɚɤɥɚɞɭ ɿ
ɜɿɞɨɛɪɚɠɚɽɬɶɫɹ ɜ ɪɿɱɧɨɦɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɦɭ ɩɥɚɧɿ�

ȼɚɪɿɚɬɢɜɧɚ ɫɤɥɚɞɨɜɚ ɪɿɱɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɥɚɧɭ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɽɬɶɫɹ
ɧɚ�

Ɣ ɩɿɞɫɢɥɟɧɧɹ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɿɧɜɚɪɿɚɧɬɧɨʀ ɫɤɥɚɞɨɜɨʀ�
Ɣ ɡɚɩɪɨɜɚɞɠɟɧɧɹ ɮɚɤɭɥɶɬɚɬɢɜɿɜ� ɤɭɪɫɿɜ ɡɚ ɜɢɛɨɪɨɦ�
Ɣ ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɿ ɡɚɧɹɬɬɹ ɬɚ ɤɨɧɫɭɥɶɬɚɰɿʀ�

ȼɚɪɿɚɬɢɜɧɿɫɬɶ ɡɦɿɫɬɭ ɛɚɡɨɜɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɪɟɚɥɿɡɭɽɬɶɫɹ ɬɚɤɨɠ
ɱɟɪɟɡ ɡɚɩɪɨɜɚɞɠɟɧɧɹ ɜ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɝɪɚɦɚɯ ɪɟɡɟɪɜɧɨɝɨ ɱɚɫɭ� ɳɨ ɫɬɜɨɪɸɽ
ɩɪɨɫɬɿɪ ɞɥɹ ɡɚɞɨɜɨɥɟɧɧɹ ɨɫɜɿɬɧɿɯ ɩɨɬɪɟɛ ɭɱɧɿɜ� ɜɢɪɿɜɧɸɜɚɧɧɹ ʀɯ ɞɨɫɹɝɧɟɧɶ�
ɪɨɡɜɢɬɤɭ ɧɚɫɤɪɿɡɧɢɯ ɭɦɿɧɶ ɬɨɳɨ�

ɉɨɜɧɨɰɿɧɧɿɫɬɶ ɛɚɡɨɜɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɽɬɶɫɹ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɽɸ
ɹɤ ɿɧɜɚɪɿɚɧɬɧɨʀ� ɬɚɤ ɿ ɜɚɪɿɚɬɢɜɧɨʀ ɫɤɥɚɞɨɜɢɯ� ɹɤɿ ɜ ɨɛɨɜ¶ɹɡɤɨɜɨɦɭ ɩɨɪɹɞɤɭ
ɮɿɧɚɧɫɭɸɬɶɫɹ ɡ ɛɸɞɠɟɬɭ�



Ɂ ɦɟɬɨɸ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɜɢɦɨɝ Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ ɪɿɱɧɢɣ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ
ɩɥɚɧ ɡɚɤɥɚɞɭ ɨɫɜɿɬɢ ɦɿɫɬɢɬɶ ɭɫɿ ɩɪɟɞɦɟɬɢ ɿɧɜɚɪɿɚɧɬɧɨʀ ɫɤɥɚɞɨɜɨʀ�
ɩɟɪɟɞɛɚɱɟɧɿ ɰɿɽɸ Ɉɫɜɿɬɧɶɨɸ ɩɪɨɝɪɚɦɨɸ�

Ɂɛɟɪɟɠɟɧɧɹ ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ ɞɿɬɟɣ ɧɚɥɟɠɢɬɶ ɞɨ ɝɨɥɨɜɧɢɯ ɡɚɜɞɚɧɶ ɲɤɨɥɢ�
Ɍɨɦɭ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɧɚɜɢɱɨɤ ɡɞɨɪɨɜɨɝɨ ɫɩɨɫɨɛɭ ɠɢɬɬɹ ɬɚ ɛɟɡɩɟɱɧɨʀ
ɩɨɜɟɞɿɧɤɢ ɡɞɿɣɫɧɸɽɬɶɫɹ ɧɟ ɥɢɲɟ ɜ ɪɚɦɤɚɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ �Ɏɿɡɢɱɧɚ ɤɭɥɶɬɭɪɚ� ɬɚ
�Ɉɫɧɨɜɢ ɡɞɨɪɨɜ
ɹ�� ɚ ɿɧɬɟɝɪɭɽɬɶɫɹ ɭ ɡɦɿɫɬɿ ɜɫɿɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɿɧɜɚɪɿɚɧɬɧɨʀ ɬɚ
ɜɚɪɿɚɬɢɜɧɨʀ ɫɤɥɚɞɨɜɢɯ ɪɿɱɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɥɚɧɭ�

Ɂɦɿɫɬɨɜɟ ɧɚɩɨɜɧɟɧɧɹ ɩɪɟɞɦɟɬɚ ©Ɏɿɡɢɱɧɚ ɤɭɥɶɬɭɪɚª ɡɚɤɥɚɞ ɨɫɜɿɬɢ
ɮɨɪɦɭɽ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨ ɡ ɜɚɪɿɚɬɢɜɧɢɯ ɦɨɞɭɥɿɜ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɫɬɚɬɟɜɨ�ɜɿɤɨɜɢɯ
ɨɫɨɛɥɢɜɨɫɬɟɣ ɭɱɧɿɜ� ʀɯ ɿɧɬɟɪɟɫɿɜ� ɦɚɬɟɪɿɚɥɶɧɨ�ɬɟɯɧɿɱɧɨʀ ɛɚɡɢ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ
ɡɚɤɥɚɞɭ� ɤɚɞɪɨɜɨɝɨ ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧɹ� ɪɟɝɿɨɧɚɥɶɧɢɯ ɬɚ ɧɚɪɨɞɧɢɯ ɬɪɚɞɢɰɿɣ�
ɑɟɪɟɡ ɜɚɪɿɚɬɢɜɧɿ ɦɨɞɭɥɿ ɦɨɠɭɬɶ ɪɟɚɥɿɡɨɜɭɜɚɬɢɫɶ ɧɟ ɥɢɲɟ ɨɤɪɟɦɿ ɜɢɞɢ
ɫɩɨɪɬɭ� ɚ ɣ ɪɢɬɦɿɤɚ� ɯɨɪɟɨɝɪɚɮɿɹ� ɩɥɚɫɬɢɤɚ� ɮɿɬɧɟɫ ɬɨɳɨ�

ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɩɨɫɬɚɧɨɜɢ Ʉɚɛɿɧɟɬɭ Ɇɿɧɿɫɬɪɿɜ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜɿɞ ��
ɥɢɫɬɨɩɚɞɚ �����ɪɨɤɭ ʋ ���� �ɉɪɨ ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɧɹ Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ
ɛɚɡɨɜɨʀ ɿ ɩɨɜɧɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ� ɝɨɞɢɧɢ ɮɿɡɢɱɧɨʀ ɤɭɥɶɬɭɪɢ ɧɟ
ɜɪɚɯɨɜɭɸɬɶɫɹ ɩɪɢ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɿ ɝɪɚɧɢɱɧɨ ɞɨɩɭɫɬɢɦɨɝɨ ɧɚɜɚɧɬɚɠɟɧɧɹ ɭɱɧɿɜ�

Ɋɿɱɧɢɣ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɥɚɧ ɡɨɪɿɽɧɬɨɜɚɧɢɣ ɧɚ ɪɨɛɨɬɭ ɨɫɧɨɜɧɨʀ ɲɤɨɥɢ ɡɚ
��ɞɟɧɧɢɦ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɦ ɬɢɠɧɟɦ�

Ɉɱɿɤɭɜɚɧɿ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɡɞɨɛɭɜɚɱɿɜ ɨɫɜɿɬɢ

ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɦɟɬɢ ɬɚ ɡɚɝɚɥɶɧɢɯ ɰɿɥɟɣ� ɨɤɪɟɫɥɟɧɢɯ ɭ Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɦɭ
ɫɬɚɧɞɚɪɬɿ� ɜɢɡɧɚɱɟɧɨ ɡɚɜɞɚɧɧɹ� ɹɤɿ ɦɚɽ ɪɟɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ɜɱɢɬɟɥɶ�ɜɱɢɬɟɥɶɤɚ ɭ
ɦɟɠɚɯ ɤɨɠɧɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɝɚɥɭɡɿ� Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɩɨɜɢɧɧɿ ɪɨɛɢɬɢ ɜɧɟɫɨɤ
ɭ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɤɥɸɱɨɜɢɯ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ ɭɱɧɿɜ�

ʋ
ɡ�ɩ

Ʉɥɸɱɨɜɿ
ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɿ

Ʉɨɦɩɨɧɟɧɬɢ

� ɋɩɿɥɤɭɜɚɧɧɹ ɞɟɪɠɚɜɧɨɸ
�ɿ ɪɿɞɧɨɸ ² ɭ ɪɚɡɿ
ɜɿɞɦɿɧɧɨɫɬɿ� ɦɨɜɚɦɢ

ɍɦɿɧɧɹ� ɫɬɚɜɢɬɢ ɡɚɩɢɬɚɧɧɹ ɿ ɪɨɡɩɿɡɧɚɜɚɬɢ ɩɪɨɛɥɟɦɭ�
ɦɿɪɤɭɜɚɬɢ� ɪɨɛɢɬɢ ɜɢɫɧɨɜɤɢ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ɿɧɮɨɪɦɚɰɿʀ�
ɩɨɞɚɧɨʀ ɜ ɪɿɡɧɢɯ ɮɨɪɦɚɯ �ɭ ɬɟɤɫɬɨɜɿɣ ɮɨɪɦɿ�
ɬɚɛɥɢɰɹɯ� ɞɿɚɝɪɚɦɚɯ� ɧɚ ɝɪɚɮɿɤɚɯ�� ɪɨɡɭɦɿɬɢ�
ɩɨɹɫɧɸɜɚɬɢ ɿ ɩɟɪɟɬɜɨɪɸɜɚɬɢ ɬɟɤɫɬɢ ɡɚɞɚɱ �ɭɫɧɨ ɿ
ɩɢɫɶɦɨɜɨ�� ɝɪɚɦɨɬɧɨ ɜɢɫɥɨɜɥɸɜɚɬɢɫɹ ɪɿɞɧɨɸ
ɦɨɜɨɸ� ɞɨɪɟɱɧɨ ɬɚ ɤɨɪɟɤɬɧɨ ɜɠɢɜɚɬɢ ɜ ɦɨɜɥɟɧɧɿ
ɬɟɪɦɿɧɨɥɨɝɿɸ ɡ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ� ɱɿɬɤɨ� ɥɚɤɨɧɿɱɧɨ
ɬɚ ɡɪɨɡɭɦɿɥɨ ɮɨɪɦɭɥɸɜɚɬɢ ɞɭɦɤɭ� ɚɪɝɭɦɟɧɬɭɜɚɬɢ�
ɞɨɜɨɞɢɬɢ ɩɪɚɜɢɥɶɧɿɫɬɶ ɬɜɟɪɞɠɟɧɶ� ɭɧɢɤɧɟɧɧɹ
ɧɟɜɧɨɪɦɨɜɚɧɢɯ ɿɧɲɨɦɨɜɧɢɯ ɡɚɩɨɡɢɱɟɧɶ ɭ
ɫɩɿɥɤɭɜɚɧɧɿ ɧɚ ɬɟɦɚɬɢɤɭ ɨɤɪɟɦɨɝɨ ɩɪɟɞɦɟɬɚ�
ɩɨɩɨɜɧɸɜɚɬɢ ɫɜɿɣ ɫɥɨɜɧɢɤɨɜɢɣ ɡɚɩɚɫ�
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɪɨɡɭɦɿɧɧɹ ɜɚɠɥɢɜɨɫɬɿ ɱɿɬɤɢɯ ɬɚ
ɥɚɤɨɧɿɱɧɢɯ ɮɨɪɦɭɥɸɜɚɧɶ�
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɨɡɧɚɱɟɧɧɹ ɩɨɧɹɬɶ�



ɮɨɪɦɭɥɸɜɚɧɧɹ ɜɥɚɫɬɢɜɨɫɬɟɣ� ɞɨɜɟɞɟɧɧɹ ɩɪɚɜɢɥ�
ɬɟɨɪɟɦ

� ɋɩɿɥɤɭɜɚɧɧɹ ɿɧɨɡɟɦɧɢɦɢ
ɦɨɜɚɦɢ

ɍɦɿɧɧɹ� ɡɞɿɣɫɧɸɜɚɬɢ ɫɩɿɥɤɭɜɚɧɧɹ ɜ ɦɟɠɚɯ ɫɮɟɪ� ɬɟɦ
ɿ ɫɢɬɭɚɰɿɣ� ɜɢɡɧɚɱɟɧɢɯ ɱɢɧɧɨɸ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɸ
ɩɪɨɝɪɚɦɨɸ� ɪɨɡɭɦɿɬɢ ɧɚ ɫɥɭɯ ɡɦɿɫɬ ɚɜɬɟɧɬɢɱɧɢɯ
ɬɟɤɫɬɿɜ� ɱɢɬɚɬɢ ɿ ɪɨɡɭɦɿɬɢ ɚɜɬɟɧɬɢɱɧɿ ɬɟɤɫɬɢ ɪɿɡɧɢɯ
ɠɚɧɪɿɜ ɿ ɜɢɞɿɜ ɿɡ ɪɿɡɧɢɦ ɪɿɜɧɟɦ ɪɨɡɭɦɿɧɧɹ ɡɦɿɫɬɭ�
ɡɞɿɣɫɧɸɜɚɬɢ ɫɩɿɥɤɭɜɚɧɧɹ ɭ ɩɢɫɶɦɨɜɿɣ ɮɨɪɦɿ
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɩɨɫɬɚɜɥɟɧɢɯ ɡɚɜɞɚɧɶ� ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ
ɭ ɪɚɡɿ ɩɨɬɪɟɛɢ ɧɟɜɟɪɛɚɥɶɧɿ ɡɚɫɨɛɢ ɫɩɿɥɤɭɜɚɧɧɹ ɡɚ
ɭɦɨɜɢ ɞɟɮɿɰɢɬɭ ɧɚɹɜɧɢɯ ɦɨɜɧɢɯ ɡɚɫɨɛɿɜ� ɟɮɟɤɬɢɜɧɨ
ɜɡɚɽɦɨɞɿɹɬɢ ɡ ɿɧɲɢɦɢ ɭɫɧɨ� ɩɢɫɶɦɨɜɨ ɬɚ ɡɚ
ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɡɚɫɨɛɿɜ ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɨɝɨ ɫɩɿɥɤɭɜɚɧɧɹ�
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɤɪɢɬɢɱɧɨ ɨɰɿɧɸɜɚɬɢ ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɸ ɬɚ
ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ʀʀ ɞɥɹ ɪɿɡɧɢɯ ɩɨɬɪɟɛ� ɜɢɫɥɨɜɥɸɜɚɬɢ
ɫɜɨʀ ɞɭɦɤɢ� ɩɨɱɭɬɬɹ ɬɚ ɫɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɚɞɟɤɜɚɬɧɨ
ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɞɨɫɜɿɞ� ɧɚɛɭɬɢɣ ɭ ɜɢɜɱɟɧɧɿ ɪɿɞɧɨʀ
ɦɨɜɢ ɬɚ ɿɧɲɢɯ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ� ɪɨɡɝɥɹɞɚɸɱɢ
ɣɨɝɨ ɹɤ ɡɚɫɿɛ ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɨɝɨ ɨɜɨɥɨɞɿɧɧɹ ɿɧɨɡɟɦɧɨɸ
ɦɨɜɨɸ� ɨɛɢɪɚɬɢ ɣ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢ ɞɨɰɿɥɶɧɿ
ɤɨɦɭɧɿɤɚɬɢɜɧɿ ɫɬɪɚɬɟɝɿʀ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɪɿɡɧɢɯ ɩɨɬɪɟɛ�
ɟɮɟɤɬɢɜɧɨ ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɬɢɫɹ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɦɢ ɫɬɪɚɬɟɝɿɹɦɢ
ɞɥɹ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨɝɨ ɜɢɜɱɟɧɧɹ ɿɧɨɡɟɦɧɢɯ ɦɨɜ�
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɩɿɞɪɭɱɧɢɤɢ� ɫɥɨɜɧɢɤɢ�
ɞɨɜɿɞɤɨɜɚ ɥɿɬɟɪɚɬɭɪɚ� ɦɭɥɶɬɢɦɟɞɿɣɧɿ ɡɚɫɨɛɢ�
ɚɞɚɩɬɨɜɚɧɿ ɿɧɲɨɦɨɜɧɿ ɬɟɤɫɬɢ�

� Ɇɚɬɟɦɚɬɢɱɧɚ
ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɿɫɬɶ

ɍɦɿɧɧɹ� ɨɩɟɪɭɜɚɬɢ ɬɟɤɫɬɨɜɨɸ ɬɚ ɱɢɫɥɨɜɨɸ
ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɽɸ� ɜɫɬɚɧɨɜɥɸɜɚɬɢ ɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ɦɿɠ
ɪɟɚɥɶɧɢɦɢ ɨɛ¶ɽɤɬɚɦɢ ɧɚɜɤɨɥɢɲɧɶɨʀ ɞɿɣɫɧɨɫɬɿ
�ɩɪɢɪɨɞɧɢɦɢ� ɤɭɥɶɬɭɪɧɢɦɢ� ɬɟɯɧɿɱɧɢɦɢ ɬɨɳɨ��
ɪɨɡɜ¶ɹɡɭɜɚɬɢ ɡɚɞɚɱɿ� ɡɨɤɪɟɦɚ ɩɪɚɤɬɢɱɧɨɝɨ ɡɦɿɫɬɭ�
ɛɭɞɭɜɚɬɢ ɿ ɞɨɫɥɿɞɠɭɜɚɬɢ ɧɚɣɩɪɨɫɬɿɲɿ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɿ
ɦɨɞɟɥɿ ɪɟɚɥɶɧɢɯ ɨɛ
ɽɤɬɿɜ� ɩɪɨɰɟɫɿɜ ɿ ɹɜɢɳ�
ɿɧɬɟɪɩɪɟɬɭɜɚɬɢ ɬɚ ɨɰɿɧɸɜɚɬɢ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ�
ɩɪɨɝɧɨɡɭɜɚɬɢ ɜ ɤɨɧɬɟɤɫɬɿ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɬɚ ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ
ɡɚɞɚɱ� ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɿ ɦɟɬɨɞɢ ɭ
ɠɢɬɬɽɜɢɯ ɫɢɬɭɚɰɿɹɯ�
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɦɚɬɟɦɚɬɢɤɢ ɞɥɹ
ɩɨɜɧɨɰɿɧɧɨɝɨ ɠɢɬɬɹ ɜ ɫɭɱɚɫɧɨɦɭ ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɿ�
ɪɨɡɜɢɬɤɭ ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɱɧɨɝɨ� ɟɤɨɧɨɦɿɱɧɨɝɨ ɣ
ɨɛɨɪɨɧɧɨɝɨ ɩɨɬɟɧɰɿɚɥɭ ɞɟɪɠɚɜɢ� ɭɫɩɿɲɧɨɝɨ
ɜɢɜɱɟɧɧɹ ɿɧɲɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ�
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɪɨɡɜ
ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɢɯ
ɡɚɞɚɱ� ɿ ɨɛɨɜ¶ɹɡɤɨɜɨ ɬɚɤɢɯ� ɳɨ ɦɨɞɟɥɸɸɬɶ ɪɟɚɥɶɧɿ
ɠɢɬɬɽɜɿ ɫɢɬɭɚɰɿʀ

� Ɉɫɧɨɜɧɿ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɿ
ɭ ɩɪɢɪɨɞɧɢɱɢɯ ɧɚɭɤɚɯ ɿ
ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɹɯ

ɍɦɿɧɧɹ� ɪɨɡɩɿɡɧɚɜɚɬɢ ɩɪɨɛɥɟɦɢ� ɳɨ ɜɢɧɢɤɚɸɬɶ ɭ
ɞɨɜɤɿɥɥɿ� ɛɭɞɭɜɚɬɢ ɬɚ ɞɨɫɥɿɞɠɭɜɚɬɢ ɩɪɢɪɨɞɧɿ ɹɜɢɳɚ ɿ
ɩɪɨɰɟɫɢ� ɩɨɫɥɭɝɨɜɭɜɚɬɢɫɹ ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɱɧɢɦɢ
ɩɪɢɫɬɪɨɹɦɢ�



ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ ɜɚɠɥɢɜɨɫɬɿ ɩɪɢɪɨɞɧɢɱɢɯ
ɧɚɭɤ ɹɤ ɭɧɿɜɟɪɫɚɥɶɧɨʀ ɦɨɜɢ ɧɚɭɤɢ� ɬɟɯɧɿɤɢ ɬɚ
ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɣ� ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ ɪɨɥɿ ɧɚɭɤɨɜɢɯ ɿɞɟɣ ɜ
ɫɭɱɚɫɧɢɯ ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɣɧɢɯ ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɹɯ
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɫɤɥɚɞɚɧɧɹ ɝɪɚɮɿɤɿɜ ɬɚ ɞɿɚɝɪɚɦ�
ɹɤɿ ɿɥɸɫɬɪɭɸɬɶ ɮɭɧɤɰɿɨɧɚɥɶɧɿ ɡɚɥɟɠɧɨɫɬɿ
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɜɩɥɢɜɭ ɥɸɞɫɶɤɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɧɚ ɩɪɢɪɨɞɭ

� ȱɧɮɨɪɦɚɰɿɣɧɨ�ɰɢɮɪɨɜɚ
ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɿɫɬɶ

ɍɦɿɧɧɹ� ɫɬɪɭɤɬɭɪɭɜɚɬɢ ɞɚɧɿ� ɞɿɹɬɢ ɡɚ ɚɥɝɨɪɢɬɦɨɦ ɬɚ
ɫɤɥɚɞɚɬɢ ɚɥɝɨɪɢɬɦɢ� ɜɢɡɧɚɱɚɬɢ ɞɨɫɬɚɬɧɿɫɬɶ ɞɚɧɢɯ
ɞɥɹ ɪɨɡɜ¶ɹɡɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ� ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɪɿɡɧɿ
ɡɧɚɤɨɜɿ ɫɢɫɬɟɦɢ� ɡɧɚɯɨɞɢɬɢ ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɸ ɬɚ
ɨɰɿɧɸɜɚɬɢ ʀʀ ɞɨɫɬɨɜɿɪɧɿɫɬɶ� ɞɨɜɨɞɢɬɢ ɿɫɬɢɧɧɿɫɬɶ
ɬɜɟɪɞɠɟɧɶ�
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɤɪɢɬɢɱɧɟ ɨɫɦɢɫɥɟɧɧɹ ɿɧɮɨɪɦɚɰɿʀ ɬɚ
ɞɠɟɪɟɥ ʀʀ ɨɬɪɢɦɚɧɧɹ� ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ ɜɚɠɥɢɜɨɫɬɿ
ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɣɧɢɯ ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɣ ɞɥɹ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɝɨ
ɪɨɡɜ¶ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɢɯ ɡɚɞɚɱ�
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɜɿɡɭɚɥɿɡɚɰɿɹ ɞɚɧɢɯ� ɩɨɛɭɞɨɜɚ
ɝɪɚɮɿɤɿɜ ɬɚ ɞɿɚɝɪɚɦ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɩɪɨɝɪɚɦɧɢɯ
ɡɚɫɨɛɿɜ

� ɍɦɿɧɧɹ ɜɱɢɬɢɫɹ
ɜɩɪɨɞɨɜɠ ɠɢɬɬɹ

ɍɦɿɧɧɹ� ɜɢɡɧɚɱɚɬɢ ɦɟɬɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ�
ɜɿɞɛɢɪɚɬɢ ɣ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢ ɩɨɬɪɿɛɧɿ ɡɧɚɧɧɹ ɬɚ
ɫɩɨɫɨɛɢ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɞɥɹ ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɰɿɽʀ ɦɟɬɢ�
ɨɪɝɚɧɿɡɨɜɭɜɚɬɢ ɬɚ ɩɥɚɧɭɜɚɬɢ ɫɜɨɸ ɧɚɜɱɚɥɶɧɭ
ɞɿɹɥɶɧɿɫɬɶ� ɦɨɞɟɥɸɜɚɬɢ ɜɥɚɫɧɭ ɨɫɜɿɬɧɸ ɬɪɚɽɤɬɨɪɿɸ�
ɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ� ɤɨɧɬɪɨɥɸɜɚɬɢ� ɤɨɪɢɝɭɜɚɬɢ ɬɚ ɨɰɿɧɸɜɚɬɢ
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɫɜɨɽʀ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ� ɞɨɜɨɞɢɬɢ
ɩɪɚɜɢɥɶɧɿɫɬɶ ɜɥɚɫɧɨɝɨ ɫɭɞɠɟɧɧɹ ɚɛɨ ɜɢɡɧɚɜɚɬɢ
ɩɨɦɢɥɤɨɜɿɫɬɶ�
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ ɜɥɚɫɧɢɯ ɨɫɜɿɬɧɿɯ ɩɨɬɪɟɛ
ɬɚ ɰɿɧɧɨɫɬɿ ɧɨɜɢɯ ɡɧɚɧɶ ɿ ɜɦɿɧɶ� ɡɚɰɿɤɚɜɥɟɧɿɫɬɶ ɭ
ɩɿɡɧɚɧɧɿ ɫɜɿɬɭ� ɪɨɡɭɦɿɧɧɹ ɜɚɠɥɢɜɨɫɬɿ ɜɱɢɬɢɫɹ
ɜɩɪɨɞɨɜɠ ɠɢɬɬɹ� ɩɪɚɝɧɟɧɧɹ ɞɨ ɜɞɨɫɤɨɧɚɥɟɧɧɹ
ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɫɜɨɽʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ�
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɦɨɞɟɥɸɜɚɧɧɹ ɜɥɚɫɧɨʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ
ɬɪɚɽɤɬɨɪɿʀ

� ȱɧɿɰɿɚɬɢɜɧɿɫɬɶ ɿ
ɩɿɞɩɪɢɽɦɥɢɜɿɫɬɶ

ɍɦɿɧɧɹ� ɝɟɧɟɪɭɜɚɬɢ ɧɨɜɿ ɿɞɟʀ� ɜɢɪɿɲɭɜɚɬɢ ɠɢɬɬɽɜɿ
ɩɪɨɛɥɟɦɢ� ɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ� ɩɪɨɝɧɨɡɭɜɚɬɢ� ɭɯɜɚɥɸɜɚɬɢ
ɨɩɬɢɦɚɥɶɧɿ ɪɿɲɟɧɧɹ� ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɤɪɢɬɟɪɿʀ
ɪɚɰɿɨɧɚɥɶɧɨɫɬɿ� ɩɪɚɤɬɢɱɧɨɫɬɿ� ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬɿ ɬɚ
ɬɨɱɧɨɫɬɿ� ɡ ɦɟɬɨɸ ɜɢɛɨɪɭ ɧɚɣɤɪɚɳɨɝɨ ɪɿɲɟɧɧɹ�
ɚɪɝɭɦɟɧɬɭɜɚɬɢ ɬɚ ɡɚɯɢɳɚɬɢ ɫɜɨɸ ɩɨɡɢɰɿɸ�
ɞɢɫɤɭɬɭɜɚɬɢ� ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɪɿɡɧɿ ɫɬɪɚɬɟɝɿʀ�
ɲɭɤɚɸɱɢ ɨɩɬɢɦɚɥɶɧɢɯ ɫɩɨɫɨɛɿɜ ɪɨɡɜ¶ɹɡɚɧɧɹ
ɠɢɬɬɽɜɨɝɨ ɡɚɜɞɚɧɧɹ�
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɿɧɿɰɿɚɬɢɜɧɿɫɬɶ� ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɿɫɬɶ�
ɭɩɟɜɧɟɧɿɫɬɶ ɭ ɫɨɛɿ� ɩɟɪɟɤɨɧɚɧɿɫɬɶ� ɳɨ ɭɫɩɿɯ ɤɨɦɚɧɞɢ
± ɰɟ ɣ ɨɫɨɛɢɫɬɢɣ ɭɫɩɿɯ� ɩɨɡɢɬɢɜɧɟ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɬɚ
ɩɿɞɬɪɢɦɤɚ ɤɨɧɫɬɪɭɤɬɢɜɧɢɯ ɿɞɟɣ ɿɧɲɢɯ�



ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɡɚɜɞɚɧɧɹ ɩɿɞɩɪɢɽɦɧɢɰɶɤɨɝɨ
ɡɦɿɫɬɭ �ɨɩɬɢɦɿɡɚɰɿɣɧɿ ɡɚɞɚɱɿ�

� ɋɨɰɿɚɥɶɧɚ ɿ
ɝɪɨɦɚɞɹɧɫɶɤɚ
ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɿ

ɍɦɿɧɧɹ� ɜɢɫɥɨɜɥɸɜɚɬɢ ɜɥɚɫɧɭ ɞɭɦɤɭ� ɫɥɭɯɚɬɢ ɿ ɱɭɬɢ
ɿɧɲɢɯ� ɨɰɿɧɸɜɚɬɢ ɚɪɝɭɦɟɧɬɢ ɬɚ ɡɦɿɧɸɜɚɬɢ ɞɭɦɤɭ ɧɚ
ɨɫɧɨɜɿ ɞɨɤɚɡɿɜ� ɚɪɝɭɦɟɧɬɭɜɚɬɢ ɬɚ ɜɿɞɫɬɨɸɜɚɬɢ ɫɜɨɸ
ɩɨɡɢɰɿɸ� ɭɯɜɚɥɸɜɚɬɢ ɚɪɝɭɦɟɧɬɨɜɚɧɿ ɪɿɲɟɧɧɹ ɜ
ɠɢɬɬɽɜɢɯ ɫɢɬɭɚɰɿɹɯ� ɫɩɿɜɩɪɚɰɸɜɚɬɢ ɜ ɤɨɦɚɧɞɿ�
ɜɢɞɿɥɹɬɢ ɬɚ ɜɢɤɨɧɭɜɚɬɢ ɜɥɚɫɧɭ ɪɨɥɶ ɜ ɤɨɦɚɧɞɧɿɣ
ɪɨɛɨɬɿ� ɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ɜɥɚɫɧɭ ɟɤɨɧɨɦɿɱɧɭ ɫɢɬɭɚɰɿɸ�
ɪɨɞɢɧɧɢɣ ɛɸɞɠɟɬ� ɨɪɿɽɧɬɭɜɚɬɢɫɹ ɜ ɲɢɪɨɤɨɦɭ ɤɨɥɿ
ɩɨɫɥɭɝ ɿ ɬɨɜɚɪɿɜ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ɱɿɬɤɢɯ ɤɪɢɬɟɪɿʀɜ� ɪɨɛɢɬɢ
ɫɩɨɠɢɜɱɢɣ ɜɢɛɿɪ� ɫɩɢɪɚɸɱɢɫɶ ɧɚ ɪɿɡɧɿ ɞɚɧɿ�
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɨɳɚɞɥɢɜɿɫɬɶ ɿ ɩɨɦɿɪɤɨɜɚɧɿɫɬɶ� ɪɿɜɧɟ
ɫɬɚɜɥɟɧɧɹ ɞɨ ɿɧɲɢɯ ɧɟɡɚɥɟɠɧɨ ɜɿɞ ɫɬɚɬɤɿɜ�
ɫɨɰɿɚɥɶɧɨɝɨ ɩɨɯɨɞɠɟɧɧɹ� ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɿɫɬɶ ɡɚ ɫɩɿɥɶɧɭ
ɫɩɪɚɜɭ� ɧɚɥɚɲɬɨɜɚɧɿɫɬɶ ɧɚ ɥɨɝɿɱɧɟ ɨɛʉɪɭɧɬɭɜɚɧɧɹ
ɩɨɡɢɰɿʀ ɛɟɡ ɩɟɪɟɞɱɚɫɧɨɝɨ ɩɟɪɟɯɨɞɭ ɞɨ ɜɢɫɧɨɜɤɿɜ�
ɩɨɜɚɝɚ ɞɨ ɩɪɚɜ ɥɸɞɢɧɢ� ɚɤɬɢɜɧɚ ɩɨɡɢɰɿɹ ɳɨɞɨ
ɛɨɪɨɬɶɛɢ ɿɡ ɞɢɫɤɪɢɦɿɧɚɰɿɽɸ�
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɡɚɜɞɚɧɧɹ ɫɨɰɿɚɥɶɧɨɝɨ ɡɦɿɫɬɭ

� Ɉɛɿɡɧɚɧɿɫɬɶ ɿ
ɫɚɦɨɜɢɪɚɠɟɧɧɹ ɭ ɫɮɟɪɿ
ɤɭɥɶɬɭɪɢ

ɍɦɿɧɧɹ� ɝɪɚɦɨɬɧɨ ɿ ɥɨɝɿɱɧɨ ɜɢɫɥɨɜɥɸɜɚɬɢ ɫɜɨɸ
ɞɭɦɤɭ� ɚɪɝɭɦɟɧɬɭɜɚɬɢ ɬɚ ɜɟɫɬɢ ɞɿɚɥɨɝ� ɜɪɚɯɨɜɭɸɱɢ
ɧɚɰɿɨɧɚɥɶɧɿ ɬɚ ɤɭɥɶɬɭɪɧɿ ɨɫɨɛɥɢɜɨɫɬɿ
ɫɩɿɜɪɨɡɦɨɜɧɢɤɿɜ ɬɚ ɞɨɬɪɢɦɭɸɱɢɫɶ ɟɬɢɤɢ
ɫɩɿɥɤɭɜɚɧɧɹ ɿ ɜɡɚɽɦɨɞɿʀ� ɜɪɚɯɨɜɭɜɚɬɢ
ɯɭɞɨɠɧɶɨ�ɟɫɬɟɬɢɱɧɭ ɫɤɥɚɞɨɜɭ ɩɪɢ ɫɬɜɨɪɟɧɧɿ
ɩɪɨɞɭɤɬɿɜ ɫɜɨɽʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ �ɦɚɥɸɧɤɿɜ� ɬɟɤɫɬɿɜ� ɫɯɟɦ
ɬɨɳɨ��
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɤɭɥɶɬɭɪɧɚ ɫɚɦɨɿɞɟɧɬɢɮɿɤɚɰɿɹ� ɩɨɜɚɝɚ ɞɨ
ɤɭɥɶɬɭɪɧɨɝɨ ɪɨɡɦɚʀɬɬɹ ɭ ɝɥɨɛɚɥɶɧɨɦɭ ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɿ�
ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ ɜɩɥɢɜɭ ɨɤɪɟɦɨɝɨ ɩɪɟɞɦɟɬɚ ɧɚ ɥɸɞɫɶɤɭ
ɤɭɥɶɬɭɪɭ ɬɚ ɪɨɡɜɢɬɨɤ ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɚ�
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɿ ɦɨɞɟɥɿ ɜ ɪɿɡɧɢɯ
ɜɢɞɚɯ ɦɢɫɬɟɰɬɜɚ

�� ȿɤɨɥɨɝɿɱɧɚ ɝɪɚɦɨɬɧɿɫɬɶ ɿ
ɡɞɨɪɨɜɟ ɠɢɬɬɹ

ɍɦɿɧɧɹ� ɚɧɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ɿ ɤɪɢɬɢɱɧɨ ɨɰɿɧɸɜɚɬɢ
ɫɨɰɿɚɥɶɧɨ�ɟɤɨɧɨɦɿɱɧɿ ɩɨɞɿʀ ɜ ɞɟɪɠɚɜɿ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ
ɪɿɡɧɢɯ ɞɚɧɢɯ� ɜɪɚɯɨɜɭɜɚɬɢ ɩɪɚɜɨɜɿ� ɟɬɢɱɧɿ�
ɟɤɨɥɨɝɿɱɧɿ ɿ ɫɨɰɿɚɥɶɧɿ ɧɚɫɥɿɞɤɢ ɪɿɲɟɧɶ� ɪɨɡɩɿɡɧɚɜɚɬɢ�
ɹɤ ɿɧɬɟɪɩɪɟɬɚɰɿʀ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ ɜɢɪɿɲɟɧɧɹ ɩɪɨɛɥɟɦ
ɦɨɠɭɬɶ ɛɭɬɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɿ ɞɥɹ ɦɚɧɿɩɭɥɸɜɚɧɧɹ�
ɋɬɚɜɥɟɧɧɹ� ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ ɜɡɚɽɦɨɡɜ¶ɹɡɤɭ ɤɨɠɧɨɝɨ
ɨɤɪɟɦɨɝɨ ɩɪɟɞɦɟɬɚ ɬɚ ɟɤɨɥɨɝɿʀ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ɪɿɡɧɢɯ
ɞɚɧɢɯ� ɨɳɚɞɧɟ ɬɚ ɛɟɪɟɠɥɢɜɟ ɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ɞɨ
ɩɪɢɪɨɞɧɿɯ ɪɟɫɭɪɫɿɜ� ɱɢɫɬɨɬɢ ɞɨɜɤɿɥɥɹ ɬɚ ɞɨɬɪɢɦɚɧɧɹ
ɫɚɧɿɬɚɪɧɢɯ ɧɨɪɦ ɩɨɛɭɬɭ� ɪɨɡɝɥɹɞ ɩɨɪɿɜɧɹɥɶɧɨʀ
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɳɨɞɨ ɜɢɛɨɪɭ ɡɞɨɪɨɜɨɝɨ ɫɩɨɫɨɛɭ
ɠɢɬɬɹ� ɜɥɚɫɧɚ ɞɭɦɤɚ ɬɚ ɩɨɡɢɰɿɹ ɞɨ ɡɥɨɜɠɢɜɚɧɶ
ɚɥɤɨɝɨɥɸ� ɧɿɤɨɬɢɧɭ ɬɨɳɨ�
ɇɚɜɱɚɥɶɧɿ ɪɟɫɭɪɫɢ� ɧɚɜɱɚɥɶɧɿ ɩɪɨɟɤɬɢ� ɡɚɜɞɚɧɧɹ
ɫɨɰɿɚɥɶɧɨ�ɟɤɨɧɨɦɿɱɧɨɝɨ� ɟɤɨɥɨɝɿɱɧɨɝɨ ɡɦɿɫɬɭ� ɡɚɞɚɱɿ�



ɹɤɿ ɫɩɪɢɹɸɬɶ ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɸ ɰɿɧɧɨɫɬɿ ɡɞɨɪɨɜɨɝɨ
ɫɩɨɫɨɛɭ ɠɢɬɬɹ

Ɍɚɤɿ ɤɥɸɱɨɜɿ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɿ� ɹɤ ɭɦɿɧɧɹ ɜɱɢɬɢɫɹ� ɿɧɿɰɿɚɬɢɜɧɿɫɬɶ ɿ
ɩɿɞɩɪɢɽɦɥɢɜɿɫɬɶ� ɟɤɨɥɨɝɿɱɧɚ ɝɪɚɦɨɬɧɿɫɬɶ ɿ ɡɞɨɪɨɜɢɣ ɫɩɨɫɿɛ ɠɢɬɬɹ�
ɫɨɰɿɚɥɶɧɚ ɬɚ ɝɪɨɦɚɞɹɧɫɶɤɚ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɿ ɦɨɠɭɬɶ ɮɨɪɦɭɜɚɬɢɫɹ ɜɿɞɪɚɡɭ
ɡɚɫɨɛɚɦɢ ɭɫɿɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ� ȼɢɨɤɪɟɦɥɟɧɧɹ ɜ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɝɪɚɦɚɯ ɬɚɤɢɯ
ɧɚɫɤɪɿɡɧɢɯ ɥɿɧɿɣ ɤɥɸɱɨɜɢɯ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ ɹɤ ©ȿɤɨɥɨɝɿɱɧɚ ɛɟɡɩɟɤɚ ɣ
ɫɬɚɥɢɣ ɪɨɡɜɢɬɨɤª� ©Ƚɪɨɦɚɞɹɧɫɶɤɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɿɫɬɶª� ©Ɂɞɨɪɨɜ¶ɹ ɿ ɛɟɡɩɟɤɚª�
©ɉɿɞɩɪɢɽɦɥɢɜɿɫɬɶ ɿ ɮɿɧɚɧɫɨɜɚ ɝɪɚɦɨɬɧɿɫɬɶª ɫɩɪɹɦɨɜɚɧɟ ɧɚ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɜ
ɭɱɧɿɜ ɡɞɚɬɧɨɫɬɿ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢ ɡɧɚɧɧɹ ɣ ɭɦɿɧɧɹ ɭ ɪɟɚɥɶɧɢɯ ɠɢɬɬɽɜɢɯ
ɫɢɬɭɚɰɿɹɯ�

ɇɚɫɤɪɿɡɧɿ ɥɿɧɿʀ ɽ ɡɚɫɨɛɨɦ ɿɧɬɟɝɪɚɰɿʀ ɤɥɸɱɨɜɢɯ ɿ ɡɚɝɚɥɶɧɨɩɪɟɞɦɟɬɧɢɯ
ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ� ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɬɚ ɩɪɟɞɦɟɬɧɢɯ ɰɢɤɥɿɜ� ʀɯ ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ
ɜɪɚɯɨɜɭɜɚɬɢ ɩɪɢ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɿ ɲɤɿɥɶɧɨɝɨ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ�

ɇɚɫɤɪɿɡɧɿ ɥɿɧɿʀ ɽ ɫɨɰɿɚɥɶɧɨ ɡɧɚɱɢɦɢɦɢ ɧɚɞɩɪɟɞɦɟɬɧɢɦɢ ɬɟɦɚɦɢ� ɹɤɿ
ɞɨɩɨɦɚɝɚɸɬɶ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɸ ɜ ɭɱɧɿɜ ɭɹɜɥɟɧɶ ɩɪɨ ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɨ ɜ ɰɿɥɨɦɭ�
ɪɨɡɜɢɜɚɸɬɶ ɡɞɚɬɧɿɫɬɶ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢ ɨɬɪɢɦɚɧɿ ɡɧɚɧɧɹ ɭ ɪɿɡɧɢɯ ɫɢɬɭɚɰɿɹɯ�

ɇɚɜɱɚɧɧɹ ɡɚ ɧɚɫɤɪɿɡɧɢɦɢ ɥɿɧɿɹɦɢ ɪɟɚɥɿɡɭɽɬɶɫɹ ɧɚɫɚɦɩɟɪɟɞ ɱɟɪɟɡ�
Ɣ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɸ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ ² ɡɦɿɫɬ ɬɚ ɰɿɥɿ ɧɚɫɤɪɿɡɧɢɯ ɬɟɦ

ɜɪɚɯɨɜɭɸɬɶɫɹ ɩɪɢ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɿ ɞɭɯɨɜɧɨɝɨ� ɫɨɰɿɚɥɶɧɨɝɨ ɿ ɮɿɡɢɱɧɨɝɨ
ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ ɧɚɜɱɚɧɧɹ�

Ɣ ɨɤɪɟɦɿ ɩɪɟɞɦɟɬɢ ² ɜɢɯɨɞɹɱɢ ɿɡ ɧɚɫɤɪɿɡɧɢɯ ɬɟɦ ɩɪɢ ɜɢɜɱɟɧɧɿ
ɩɪɟɞɦɟɬɚ ɩɪɨɜɨɞɹɬɶɫɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɬɪɚɤɬɨɜɤɢ� ɩɪɢɤɥɚɞɢ ɿ ɦɟɬɨɞɢ
ɧɚɜɱɚɧɧɹ� ɪɟɚɥɿɡɭɸɬɶɫɹ ɧɚɞɩɪɟɞɦɟɬɧɿ� ɦɿɠɤɥɚɫɨɜɿ ɬɚ ɡɚɝɚɥɶɧɨɲɤɿɥɶɧɿ
ɩɪɨɽɤɬɢ� Ɋɨɥɶ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɩɪɢ ɧɚɜɱɚɧɧɿ ɡɚ ɧɚɫɤɪɿɡɧɢɦɢ
ɬɟɦɚɦɢ ɪɿɡɧɚ ɿ ɡɚɥɟɠɢɬɶ ɜɿɞ ɰɿɥɟɣ ɿ ɡɦɿɫɬɭ ɨɤɪɟɦɨɝɨ ɩɪɟɞɦɟɬɚ ɬɚ ɜɿɞ
ɬɨɝɨ� ɧɚɫɤɿɥɶɤɢ ɬɿɫɧɨ ɬɨɣ ɱɢ ɿɧɲɢɣ ɩɪɟɞɦɟɬɧɢɣ ɰɢɤɥ ɩɨɜ¶ɹɡɚɧɢɣ ɿɡ
ɤɨɧɤɪɟɬɧɨɸ ɧɚɫɤɪɿɡɧɨɸ ɬɟɦɨɸ�

Ɣ ɩɪɟɞɦɟɬɢ ɡɚ ɜɢɛɨɪɨɦ�
Ɣ ɪɨɛɨɬɭ ɜ ɩɪɨɽɤɬɚɯ�
Ɣ ɩɨɡɚɤɥɚɫɧɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɭ ɪɨɛɨɬɭ�



ɇɚɫɤɪɿɡɧɚ ɥɿɧɿɹ Ʉɨɪɨɬɤɚ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚ
ȿɤɨɥɨɝɿɱɧɚ
ɛɟɡɩɟɤɚ ɣ ɫɬɚɥɢɣ
ɪɨɡɜɢɬɨɤ

Ɏɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɜ ɭɱɧɿɜ ɫɨɰɿɚɥɶɧɨʀ ɚɤɬɢɜɧɨɫɬɿ�
ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɨɫɬɿ ɬɚ ɟɤɨɥɨɝɿɱɧɨʀ ɫɜɿɞɨɦɨɫɬɿ� ɝɨɬɨɜɧɨɫɬɿ ɛɪɚɬɢ
ɭɱɚɫɬɶ ɭ ɜɢɪɿɲɟɧɧɿ ɩɢɬɚɧɶ ɡɛɟɪɟɠɟɧɧɹ ɞɨɜɤɿɥɥɹ ɿ ɪɨɡɜɢɬɤɭ
ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɚ� ɭɫɜɿɞɨɦɥɟɧɧɹ ɜɚɠɥɢɜɨɫɬɿ ɫɬɚɥɨɝɨ ɪɨɡɜɢɬɤɭ ɞɥɹ
ɦɚɣɛɭɬɧɿɯ ɩɨɤɨɥɿɧɶ�

ɉɪɨɛɥɟɦɚɬɢɤɚ ɧɚɫɤɪɿɡɧɨʀ ɥɿɧɿʀ ɪɟɚɥɿɡɭɽɬɶɫɹ ɱɟɪɟɡ ɡɚɜɞɚɧɧɹ ɡ
ɪɟɚɥɶɧɢɦɢ ɞɚɧɢɦɢ ɩɪɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɩɪɢɪɨɞɧɢɯ ɪɟɫɭɪɫɿɜ� ʀɯ
ɡɛɟɪɟɠɟɧɧɹ ɬɚ ɩɪɢɦɧɨɠɟɧɧɹ� Ⱥɧɚɥɿɡ ɰɢɯ ɞɚɧɢɯ ɫɩɪɢɹɽ ɪɨɡɜɢɬɤɭ
ɛɟɪɟɠɥɢɜɨɝɨ ɫɬɚɜɥɟɧɧɹ ɞɨ ɧɚɜɤɨɥɢɲɧɶɨɝɨ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ� ɟɤɨɥɨɝɿʀ�
ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɸ ɤɪɢɬɢɱɧɨɝɨ ɦɢɫɥɟɧɧɹ� ɜɦɿɧɧɹ ɜɢɪɿɲɭɜɚɬɢ ɩɪɨɛɥɟɦɢ�
ɤɪɢɬɢɱɧɨ ɨɰɿɧɸɜɚɬɢ ɩɟɪɫɩɟɤɬɢɜɢ ɪɨɡɜɢɬɤɭ ɧɚɜɤɨɥɢɲɧɶɨɝɨ
ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ ɿ ɥɸɞɢɧɢ� Ɇɨɠɥɢɜɿ ɭɪɨɤɢ ɧɚ ɜɿɞɤɪɢɬɨɦɭ ɩɨɜɿɬɪɿ�

Ƚɪɨɦɚɞɹɧɫɶɤɚ
ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶ�
ɧɿɫɬɶ

ɋɩɪɢɹɬɢɦɟ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɸ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚɥɶɧɨɝɨ ɱɥɟɧɚ ɝɪɨɦɚɞɢ ɿ
ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɚ� ɳɨ ɪɨɡɭɦɿɽ ɩɪɢɧɰɢɩɢ ɿ ɦɟɯɚɧɿɡɦɢ ɮɭɧɤɰɿɨɧɭɜɚɧɧɹ
ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɚ� ɐɹ ɧɚɫɤɪɿɡɧɚ ɥɿɧɿɹ ɨɫɜɨɸɽɬɶɫɹ ɜ ɨɫɧɨɜɧɨɦɭ ɱɟɪɟɡ
ɤɨɥɟɤɬɢɜɧɭ ɞɿɹɥɶɧɿɫɬɶ �ɞɨɫɥɿɞɧɢɰɶɤɿ ɪɨɛɨɬɢ� ɪɨɛɨɬɢ ɜ ɝɪɭɩɿ�
ɩɪɨɟɤɬɢ ɬɨɳɨ�� ɹɤɚ ɩɨɽɞɧɭɽ ɨɤɪɟɦɿ ɩɪɟɞɦɟɬɢ ɦɿɠ ɫɨɛɨɸ ɿ ɪɨɡɜɢɜɚɽ
ɜ ɭɱɧɿɜ ɝɨɬɨɜɧɿɫɬɶ ɞɨ ɫɩɿɜɩɪɚɰɿ� ɬɨɥɟɪɚɧɬɧɿɫɬɶ ɳɨɞɨ ɪɿɡɧɨɦɚɧɿɬɧɢɯ
ɫɩɨɫɨɛɿɜ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɿ ɞɭɦɨɤ�

ȼɢɜɱɟɧɧɹ ɨɤɪɟɦɨɝɨ ɩɪɟɞɦɟɬɚ ɦɚɽ ɜɢɤɥɢɤɚɬɢ ɜ ɭɱɧɿɜ
ɹɤɨɦɨɝɚ ɛɿɥɶɲɟ ɩɨɡɢɬɢɜɧɢɯ ɟɦɨɰɿɣ� ɚ ʀʀ ɡɦɿɫɬ ² ɛɭɬɢ ɧɚɰɿɥɟɧɢɦ ɧɚ
ɜɢɯɨɜɚɧɧɹ ɩɨɪɹɞɧɨɫɬɿ� ɫɬɚɪɚɧɧɨɫɬɿ� ɫɢɫɬɟɦɚɬɢɱɧɨɫɬɿ�
ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨɫɬɿ� ɩɨɫɢɞɸɱɨɫɬɿ ɿ ɱɟɫɧɨɫɬɿ� ɉɪɢɤɥɚɞ ɜɱɢɬɟɥɹ
ɩɨɤɥɢɤɚɧɢɣ ɡɿɝɪɚɬɢ ɜɚɠɥɢɜɭ ɪɨɥɶ ɭ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɿ ɬɨɥɟɪɚɧɬɧɨɝɨ
ɫɬɚɜɥɟɧɧɹ ɞɨ ɬɨɜɚɪɢɲɿɜ� ɧɟɡɚɥɟɠɧɨ ɜɿɞ ɪɿɜɧɹ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ
ɞɨɫɹɝɧɟɧɶ�

Ɂɞɨɪɨɜ
ɹ ɿ ɛɟɡɩɟɤɚ Ɂɚɜɞɚɧɧɹɦ ɧɚɫɤɪɿɡɧɨʀ ɥɿɧɿʀ ɽ ɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɭɱɧɹ ɹɤ ɟɦɨɰɿɣɧɨ
ɫɬɿɣɤɨɝɨ ɱɥɟɧɚ ɫɭɫɩɿɥɶɫɬɜɚ� ɡɞɚɬɧɨɝɨ ɜɟɫɬɢ ɡɞɨɪɨɜɢɣ ɫɩɨɫɿɛ ɠɢɬɬɹ
ɿ ɮɨɪɦɭɜɚɬɢ ɧɚɜɤɨɥɨ ɫɟɛɟ ɛɟɡɩɟɱɧɟ ɠɢɬɬɽɜɟ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɟ�

Ɋɟɚɥɿɡɭɽɬɶɫɹ ɱɟɪɟɡ ɡɚɜɞɚɧɧɹ ɡ ɪɟɚɥɶɧɢɦɢ ɞɚɧɢɦɢ ɩɪɨ
ɛɟɡɩɟɤɭ ɿ ɨɯɨɪɨɧɭ ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ �ɬɟɤɫɬɨɜɿ ɡɚɜɞɚɧɧɹ� ɩɨɜ¶ɹɡɚɧɿ ɡ
ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɟɦ ɞɨɪɨɠɧɶɨɝɨ ɪɭɯɭ� ɪɭɯɨɦ ɩɿɲɨɯɨɞɿɜ ɿ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɧɢɯ
ɡɚɫɨɛɿɜ�� ȼɚɪɬɨ ɡɜɟɪɧɭɬɢ ɭɜɚɝɭ ɧɚ ɩɪɨɛɥɟɦɢ� ɩɨɜ¶ɹɡɚɧɿ ɿɡ ɪɢɡɢɤɚɦɢ
ɞɥɹ ɠɢɬɬɹ ɿ ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ� ȼɢɪɿɲɟɧɧɹ ɩɪɨɛɥɟɦ� ɡɧɚɣɞɟɧɢɯ ɡ
©ɚɝɚ�ɟɮɟɤɬɨɦª� ɩɨɲɭɤ ɨɩɬɢɦɚɥɶɧɢɯ ɦɟɬɨɞɿɜ ɜɢɪɿɲɟɧɧɹ ɿ
ɪɨɡɜ¶ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱ ɬɨɳɨ� ɡɞɚɬɧɿ ɜɢɤɥɢɤɚɬɢ ɜ ɭɱɧɿɜ ɱɢɦɚɥɨ
ɪɚɞɿɫɧɢɯ ɟɦɨɰɿɣ�

ɉɿɞɩɪɢɽɦɥɢ�
ɜɿɫɬɶ ɿ ɮɿɧɚɧɫɨɜɚ
ɝɪɚɦɨɬɧɿɫɬɶ

ɇɚɫɤɪɿɡɧɚ ɥɿɧɿɹ ɧɚɰɿɥɟɧɚ ɧɚ ɪɨɡɜɢɬɨɤ ɥɿɞɟɪɫɶɤɢɯ ɿɧɿɰɿɚɬɢɜ�
ɡɞɚɬɧɿɫɬɶ ɭɫɩɿɲɧɨ ɞɿɹɬɢ ɜ ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɱɧɨɦɭ ɲɜɢɞɤɨɡɦɿɧɧɨɦɭ
ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɿ� ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧɹ ɤɪɚɳɨɝɨ ɪɨɡɭɦɿɧɧɹ ɭɱɧɹɦɢ ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ
ɚɫɩɟɤɬɿɜ ɮɿɧɚɧɫɨɜɢɯ ɩɢɬɚɧɶ �ɡɞɿɣɫɧɟɧɧɹ ɡɚɨɳɚɞɠɟɧɶ�
ɿɧɜɟɫɬɭɜɚɧɧɹ� ɡɚɩɨɡɢɱɟɧɧɹ� ɫɬɪɚɯɭɜɚɧɧɹ� ɤɪɟɞɢɬɭɜɚɧɧɹ ɬɨɳɨ��

ɐɹ ɧɚɫɤɪɿɡɧɚ ɥɿɧɿɹ ɩɨɜ
ɹɡɚɧɚ ɡ ɪɨɡɜ
ɹɡɭɜɚɧɧɹɦ ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ
ɡɚɜɞɚɧɶ ɳɨɞɨ ɩɥɚɧɭɜɚɧɧɹ ɝɨɫɩɨɞɚɪɫɶɤɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɬɚ ɪɟɚɥɶɧɨʀ
ɨɰɿɧɤɢ ɜɥɚɫɧɢɯ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɟɣ� ɫɤɥɚɞɚɧɧɹ ɫɿɦɟɣɧɨɝɨ ɛɸɞɠɟɬɭ�
ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɟɤɨɧɨɦɧɨɝɨ ɫɬɚɜɥɟɧɧɹ ɞɨ ɩɪɢɪɨɞɧɢɯ ɪɟɫɭɪɫɿɜ�

ɇɟɨɛɯɿɞɧɨɸ ɭɦɨɜɨɸ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ ɽ ɞɿɹɥɶɧɿɫɧɚ
ɫɩɪɹɦɨɜɚɧɿɫɬɶ ɧɚɜɱɚɧɧɹ� ɹɤɚ ɩɟɪɟɞɛɚɱɚɽ ɩɨɫɬɿɣɧɟ ɜɤɥɸɱɟɧɧɹ ɭɱɧɿɜ ɞɨ



ɪɿɡɧɢɯ ɜɢɞɿɜ ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɨ ɞɨɰɿɥɶɧɨʀ ɚɤɬɢɜɧɨʀ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨ�ɩɿɡɧɚɜɚɥɶɧɨʀ
ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ� ɚ ɬɚɤɨɠ ɩɪɚɤɬɢɱɧɚ ɣɨɝɨ ɫɩɪɹɦɨɜɚɧɿɫɬɶ� Ⱦɨɰɿɥɶɧɨ� ɞɟ ɰɟ
ɦɨɠɥɢɜɨ� ɧɟ ɥɢɲɟ ɩɨɤɚɡɭɜɚɬɢ ɜɢɧɢɤɧɟɧɧɹ ɮɚɤɬɭ ɿɡ ɩɪɚɤɬɢɱɧɨʀ ɫɢɬɭɚɰɿʀ� ɚ ɣ
ɩɨ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ɫɬɜɨɪɸɜɚɬɢ ɭɦɨɜɢ ɞɥɹ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨɝɨ ɜɢɜɟɞɟɧɧɹ ɧɨɜɨɝɨ
ɡɧɚɧɧɹ� ɩɟɪɟɜɿɪɰɿ ɣɨɝɨ ɧɚ ɩɪɚɤɬɢɰɿ ɿ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɩɪɢɱɢɧɧɨ�ɧɚɫɥɿɞɤɨɜɢɯ
ɡɜ¶ɹɡɤɿɜ ɲɥɹɯɨɦ ɫɬɜɨɪɟɧɧɹ ɩɪɨɛɥɟɦɧɢɯ ɫɢɬɭɚɰɿɣ� ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɫɩɨɫɬɟɪɟɠɟɧɶ�
ɞɨɫɥɿɞɿɜ ɬɚ ɿɧɲɢɯ ɜɢɞɿɜ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ� Ɏɨɪɦɭɜɚɧɧɸ ɤɥɸɱɨɜɢɯ
ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ ɫɩɪɢɹɽ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɹ ɬɚ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿɹ ɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨɦɭ ɩɪɨɰɟɫɿ
ɦɿɠɩɪɟɞɦɟɬɧɢɯ ɿ ɜɧɭɬɪɿɲɧɶɨɩɪɟɞɦɟɬɧɢɯ ɡɜ¶ɹɡɤɿɜ� ɚ ɫɚɦɟ�
ɡɦɿɫɬɨɜɨ�ɿɧɮɨɪɦɚɰɿɣɧɢɯ� ɨɩɟɪɚɰɿɣɧɨ�ɞɿɹɥɶɧɿɫɧɢɯ ɿ
ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɣɧɨ�ɦɟɬɨɞɢɱɧɢɯ� Ȳɯ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɩɨɫɢɥɸɽ ɩɿɡɧɚɜɚɥɶɧɢɣ ɿɧɬɟɪɟɫ
ɭɱɧɿɜ ɞɨ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɿ ɩɿɞɜɢɳɭɽ ɪɿɜɟɧɶ ʀɯɧɶɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɤɭɥɶɬɭɪɢ� ɫɬɜɨɪɸɽ
ɭɦɨɜɢ ɞɥɹ ɫɢɫɬɟɦɚɬɢɡɚɰɿʀ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɦɚɬɟɪɿɚɥɭ ɿ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɧɚɭɤɨɜɨɝɨ
ɫɜɿɬɨɝɥɹɞɭ� ɍɱɧɿ ɧɚɛɭɜɚɸɬɶ ɞɨɫɜɿɞɭ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹ ɡɧɚɧɶ ɧɚ ɩɪɚɤɬɢɰɿ ɬɚ
ɩɟɪɟɧɟɫɟɧɧɹ ʀɯ ɜ ɧɨɜɿ ɫɢɬɭɚɰɿʀ�

ȼɢɦɨɝɢ ɞɨ ɨɫɿɛ� ɹɤɿ ɦɨɠɭɬɶ ɩɪɨɞɨɜɠɭɜɚɬɢ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɛɚɡɨɜɨʀ
ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɜ ��� ɤɥɚɫɚɯ

Ȼɚɡɨɜɭ ɫɟɪɟɞɧɸ ɨɫɜɿɬɭ ɜ ��� ɤɥɚɫɚɯ ɩɪɨɞɨɜɠɭɸɬɶ ɡɞɨɛɭɜɚɬɢ ɨɫɨɛɢ�
ɹɤɿ ɧɚ � ɜɟɪɟɫɧɹ ���� ɪɨɤɭ ɡɚɤɿɧɱɢɥɢ � ɤɥɚɫ�

Ɉɫɨɛɢ ɡ ɨɫɨɛɥɢɜɢɦɢ ɨɫɜɿɬɧɿɦɢ ɩɨɬɪɟɛɚɦɢ ɦɨɠɭɬɶ ɩɪɨɞɨɜɠɭɜɚɬɢ
ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɛɚɡɨɜɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɡɚ ɿɧɲɢɯ ɭɦɨɜ�

ɉɟɪɟɥɿɤ ɨɫɜɿɬɧɿɯ ɝɚɥɭɡɟɣ
Ɉɫɜɿɬɧɸ ɩɪɨɝɪɚɦɭ ɭɤɥɚɞɟɧɨ ɡɚ ɬɚɤɢɦɢ ɨɫɜɿɬɧɿɦɢ ɝɚɥɭɡɹɦɢ�

Ɣ Ɇɨɜɢ ɿ ɥɿɬɟɪɚɬɭɪɢ
Ɣ ɋɭɫɩɿɥɶɫɬɜɨɡɧɚɜɫɬɜɨ
Ɣ Ɇɢɫɬɟɰɬɜɨ
Ɣ Ɇɚɬɟɦɚɬɢɤɚ
Ɣ ɉɪɢɪɨɞɨɡɧɚɜɫɬɜɨ
Ɣ Ɍɟɯɧɨɥɨɝɿʀ
Ɣ Ɂɞɨɪɨɜ¶ɹ ɿ ɮɿɡɢɱɧɚ ɤɭɥɶɬɭɪɚ

Ʌɨɝɿɱɧɚ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɿɫɬɶ ɜɢɜɱɟɧɧɹ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ
ɪɨɡɤɪɢɜɚɽɬɶɫɹ ɭ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɝɪɚɦɚɯ �Ⱦɨɞɚɬɨɤ ���

Ɏɨɪɦɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ

ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɪɨɡɩɨɪɹɞɠɟɧɧɹ ɧɚɱɚɥɶɧɢɤɚ ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɨʀ ɦɿɫɶɤɨʀ
ɜɿɣɫɶɤɨɜɨʀ ɚɞɦɿɧɿɫɬɪɚɰɿʀ ©ɉɪɨ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿɸ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɜ ɡɚɤɥɚɞɚɯ
ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɨʀ ɝɪɨɦɚɞɢ ɜ ��������� ɧ� ɪ�ª ʋ ���
ɜɿɞ ���������� ɪ� ɜ ��������� ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɦɭ ɪɨɰɿ ɜ ɄɁ ©ȼɨɜɱɚɧɫɶɤɢɣ ɥɿɰɟɣ
ʋ�ª ɨɫɜɿɬɧɿɣ ɩɪɨɰɟɫ ɛɭɞɟ ɨɪɝɚɧɿɡɨɜɚɧɨ ɡ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ ɬɟɯɧɨɥɨɝɿɣ



ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɬɟɯɧɿɱɧɢɯ ɡɚɫɨɛɿɜ ɤɨɦɭɧɿɤɚɰɿʀ�
ɞɨɫɬɭɩɧɢɯ ɞɥɹ ɭɱɚɫɧɢɤɿɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ� ɉɪɢ ɰɶɨɦɭ ɨɛɫɹɝ
ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɱɚɫɭ� ɳɨ ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɽɬɶɫɹ ɜ ɫɢɧɯɪɨɧɧɨɦɭ ɪɟɠɢɦɿ�
ɜɢɡɧɚɱɚɬɢɦɟɬɶɫɹ ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɢɦ ɩɪɚɰɿɜɧɢɤɨɦ ɿ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ ɦɟɧɲɟ ɨɛɫɹɝɭ�
ɡɚɡɧɚɱɟɧɨɝɨ ɜ ɩɭɧɤɬɿ � ɪɨɡɞɿɥɭ , ɉɨɥɨɠɟɧɧɹ ɩɪɨ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɭ ɮɨɪɦɭ
ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɩɨɜɧɨʀ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ�

ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɜɧɟɫɟɧɢɯ ɡɦɿɧ ɞɨ ɋɚɧɿɬɚɪɧɨɝɨ ɪɟɝɥɚɦɟɧɬɭ ɞɥɹ ɡɚɤɥɚɞɿɜ
ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ �ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɢɣ ɧɚɤɚɡɨɦ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɯɨɪɨɧɢ
ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ ɍɤɪɚʀɧɢ �� ɫɟɪɩɧɹ ���� ɪɨɤɭ ʋ������ ɡɚɬɜɟɪɞɠɟɧɢɯ ɧɚɤɚɡɨɦ
Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɚ ɨɯɨɪɨɧɢ ɡɞɨɪɨɜ¶ɹ ɍɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ� ʋ �����
ɡɚɪɟɽɫɬɪɨɜɚɧɢɯ ɜ Ɇɿɧɿɫɬɟɪɫɬɜɿ ɸɫɬɢɰɿʀ ɍɤɪɚʀɧɢ ���������� ɪ� ʋ ����������
ɩ���� ©ȼ ɭɦɨɜɚɯ ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭ� ɧɚɞɡɜɢɱɚɣɧɨʀ ɫɢɬɭɚɰɿʀ ɿɧɲɨɝɨ ɯɚɪɚɤɬɟɪɭ
ɛɟɡɩɟɪɟɪɜɧɚ ɬɪɢɜɚɥɿɫɬɶ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɡɚɧɹɬɶ ɩɪɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɨɝɨ
ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɭ ɫɢɧɯɪɨɧɧɨɦɭ ɮɨɪɦɚɬɿ ɧɟ ɩɨɜɢɧɧɚ ɩɟɪɟɜɢɳɭɜɚɬɢ ɞɥɹ ɭɱɧɿɜ�

��� ɤɥɚɫɿɜ � � ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɡɚɧɹɬɶ ɩɨ �� ɯɜɢɥɢɧ ɚɛɨ � � ɩɨ �� ɯɜɢɥɢɧ� ɚɛɨ
� � ɩɨ �� ɯɜɢɥɢɧ� ɚɛɨ � � ɩɨ �� ɯɜɢɥɢɧ�ª

Ɂɚ ɩɨɬɪɟɛɢ ɡɚɤɥɚɞ ɨɫɜɿɬɢ ɦɨɠɟ ɨɪɝɚɧɿɡɭɜɚɬɢ ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɿ ɮɨɪɦɢ
ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɨɫɜɿɬɢ �ɡɨɤɪɟɦɚ ɟɤɫɬɟɪɧɚɬɧɭ� ɫɿɦɟɣɧɭ �ɞɨɦɚɲɧɸ�� ɪɟɚɥɿɡɨɜɭɜɚɬɢ
ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɭ ɨɫɜɿɬɧɸ ɬɪɚɽɤɬɨɪɿɸ ɭɱɧɹ� ȱɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɚ ɨɫɜɿɬɧɹ ɬɪɚɽɤɬɨɪɿɹ
ɭɱɧɹ ɪɟɚɥɿɡɭɽɬɶɫɹ ɡ ɭɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɧɟɨɛɯɿɞɧɢɯ ɞɥɹ ɰɶɨɝɨ ɪɟɫɭɪɫɿɜ� ɧɚɹɜɧɢɯ ɭ
ɡɚɤɥɚɞɭ �ɡɚɤɥɚɞɿɜ� ɨɫɜɿɬɢ ɬɚ ɿɧɲɢɯ ɫɭɛ¶ɽɤɬɿɜ ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ� ɡɨɤɪɟɦɚ
ɬɢɯ� ɳɨ ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɸɬɶ ɡɞɨɛɭɬɬɹ ɨɫɜɿɬɢ ɡɚ ɦɟɪɟɠɟɜɨɸ ɮɨɪɦɨɸ ɡɞɨɛɭɬɬɹ
ɨɫɜɿɬɢ� ȱɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɚ ɨɫɜɿɬɧɹ ɬɪɚɽɤɬɨɪɿɹ ɭɱɧɹ ɪɟɚɥɿɡɭɽɬɶɫɹ ɧɚ ɩɿɞɫɬɚɜɿ
ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɨʀ ɩɪɨɝɪɚɦɢ ɪɨɡɜɢɬɤɭ� ɿɧɞɢɜɿɞɭɚɥɶɧɨɝɨ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɩɥɚɧɭ� ɳɨ
ɪɨɡɪɨɛɥɹɽɬɶɫɹ ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɢɦɢ ɩɪɚɰɿɜɧɢɤɚɦɢ ɭ ɜɡɚɽɦɨɞɿʀ ɡ ɭɱɧɟɦ ɬɚ�ɚɛɨ ɣɨɝɨ
ɛɚɬɶɤɚɦɢ� ɫɯɜɚɥɸɽɬɶɫɹ ɩɟɞɚɝɨɝɿɱɧɨɸ ɪɚɞɨɸ ɡɚɤɥɚɞɭ ɨɫɜɿɬɢ� ɡɚɬɜɟɪɞɠɭɽɬɶɫɹ
ɣɨɝɨ ɤɟɪɿɜɧɢɤɨɦ ɬɚ ɩɿɞɩɢɫɭɽɬɶɫɹ ɛɚɬɶɤɚɦɢ� Ɂ ɦɟɬɨɸ ɧɚɥɟɠɧɨʀ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ
ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɜ ɡɚɤɥɚɞɿ ɡɚɝɚɥɶɧɨʀ ɫɟɪɟɞɧɶɨʀ ɨɫɜɿɬɢ ɮɨɪɦɭɸɬɶɫɹ ɤɥɚɫɢ
ɬɚ�ɚɛɨ ɝɪɭɩɢ� ɡɨɤɪɟɦɚ ɿɧɤɥɸɡɢɜɧɿ� ɡ ɞɢɫɬɚɧɰɿɣɧɨɸ ɮɨɪɦɨɸ ɡɞɨɛɭɬɬɹ
ɨɫɜɿɬɢ�

Ƚɪɚɧɢɱɧɚ ɧɚɩɨɜɧɸɜɚɧɿɫɬɶ ɤɥɚɫɿɜ ɬɚ ɬɪɢɜɚɥɿɫɬɶ ɭɪɨɤɿɜ
ɜɫɬɚɧɨɜɥɸɸɬɶɫɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ Ɂɚɤɨɧɭ ɍɤɪɚʀɧɢ �ɉɪɨ ɡɚɝɚɥɶɧɭ ɫɟɪɟɞɧɸ
ɨɫɜɿɬɭ�� ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ Ɂɚɤɨɧɭ ɍɤɪɚʀɧɢ ©ɉɪɨ ɜɧɟɫɟɧɧɹ ɡɦɿɧ ɞɨ ɞɟɹɤɢɯ
ɡɚɤɨɧɿɜ ɍɤɪɚʀɧɢ ɜ ɫɮɟɪɿ ɨɫɜɿɬɢ ɳɨɞɨ ɜɪɟɝɭɥɸɜɚɧɧɹ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɢɬɚɧɶ
ɨɫɜɿɬɧɶɨʀ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ ɜ ɭɦɨɜɚɯ ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭª ɧɚ ɩɟɪɿɨɞ ɬɪɢɜɚɥɨɫɬɿ
ɜɨɽɧɧɨɝɨ ɫɬɚɧɭ ɩɪɢɡɭɩɢɧɹɽɬɶɫɹ ɞɿɹ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɱɚɫɬɢɧɢ ɞɪɭɝɨʀ ɫɬɚɬɬɿ ��
Ɂɚɤɨɧɭ ɍɤɪɚʀɧɢ ©ɉɪɨ ɩɨɜɧɭ ɡɚɝɚɥɶɧɭ ɫɟɪɟɞɧɸ ɨɫɜɿɬɭª ɳɨɞɨ ɝɪɚɧɢɱɧɨʀ
ɜɟɪɯɧɶɨʀ ɦɟɠɿ ɤɿɥɶɤɨɫɬɿ ɭɱɧɿɜ ɭ ɤɥɚɫɿ �ɧɚɩɨɜɧɸɜɚɧɨɫɬɿ ɤɥɚɫɭ� ɞɟɪɠɚɜɧɨɝɨ�
ɤɨɦɭɧɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɥɚɞɭ ɨɫɜɿɬɢ�

Ɉɫɧɨɜɧɢɦɢ ɮɨɪɦɚɦɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɽ ɪɿɡɧɿ ɬɢɩɢ ɭɪɨɤɭ�
Ɣ ɮɨɪɦɭɜɚɧɧɹ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ�



Ɣ ɪɨɡɜɢɬɤɭ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ�
Ɣ ɩɟɪɟɜɿɪɤɢ ɬɚ�ɚɛɨ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ�
Ɣ ɤɨɪɟɤɰɿʀ ɨɫɧɨɜɧɢɯ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ�
Ɣ ɤɨɦɛɿɧɨɜɚɧɢɣ ɭɪɨɤ�

Ɍɚɤɨɠ ɮɨɪɦɚɦɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɦɨɠɭɬɶ ɛɭɬɢ
ɟɤɫɤɭɪɫɿʀ� ɜɿɪɬɭɚɥɶɧɿ ɩɨɞɨɪɨɠɿ� ɭɪɨɤɢ�ɫɟɦɿɧɚɪɢ� ɤɨɧɮɟɪɟɧɰɿʀ� ɮɨɪɭɦɢ�
ɫɩɟɤɬɚɤɥɿ� ɛɪɢɮɿɧɝɢ� ɤɜɟɫɬɢ� ɿɧɬɟɪɚɤɬɢɜɧɿ ɭɪɨɤɢ �ɭɪɨɤɢ�©ɫɭɞɢª�
ɭɪɨɤ�ɞɢɫɤɭɫɿɣɧɚ ɝɪɭɩɚ� ɭɪɨɤɢ ɡ ɧɚɜɱɚɧɧɹɦ ɨɞɧɢɯ ɭɱɧɿɜ ɿɧɲɢɦɢ��
ɿɧɬɟɝɪɨɜɚɧɿ ɭɪɨɤɢ� ɩɪɨɛɥɟɦɧɢɣ ɭɪɨɤ� ɜɿɞɟɨ�ɭɪɨɤɢ ɬɨɳɨ�

Ɂ ɦɟɬɨɸ ɡɚɫɜɨɽɧɧɹ ɧɨɜɨɝɨ ɦɚɬɟɪɿɚɥɭ ɬɚ ɪɨɡɜɢɬɤɭ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ
ɤɪɿɦ ɭɪɨɤɭ ɩɪɨɜɨɞɹɬɶɫɹ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨ�ɩɪɚɤɬɢɱɧɿ ɡɚɧɹɬɬɹ� ɐɹ ɮɨɪɦɚ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ
ɩɨɽɞɧɭɽ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɪɿɡɧɢɯ ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ ɜɩɪɚɜ� ɟɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɥɶɧɢɯ ɪɨɛɿɬ
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɡɦɿɫɬɭ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ� ɦɟɧɲ ɪɟɝɥɚɦɟɧɬɨɜɚɧɚ ɣ ɦɚɽ
ɚɤɰɟɧɬ ɧɚ ɛɿɥɶɲɿɣ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨɫɬɿ ɭɱɧɿɜ ɜ ɟɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɥɶɧɿɣ ɬɚ ɩɪɚɤɬɢɱɧɿɣ
ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ� Ⱦɨɫɹɝɧɭɬɿ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɿ ɭɱɧɿ ɦɨɠɭɬɶ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɬɢ ɧɚ
ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ ɡɚɧɹɬɬɹɯ ɿ ɡɚɧɹɬɬɹɯ ɩɪɚɤɬɢɤɭɦɭ� ɉɪɚɤɬɢɱɧɟ ɡɚɧɹɬɬɹ � ɰɟ ɬɚɤɚ
ɮɨɪɦɚ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ� ɜ ɹɤɿɣ ɭɱɧɹɦ ɧɚɞɚɽɬɶɫɹ ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢ
ɨɬɪɢɦɚɧɿ ɧɢɦɢ ɡɧɚɧɧɹ ɭ ɩɪɚɤɬɢɱɧɿɣ ɞɿɹɥɶɧɨɫɬɿ� ȿɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɥɶɧɿ
ɡɚɜɞɚɧɧɹ� ɩɟɪɟɞɛɚɱɟɧɿ ɡɦɿɫɬɨɦ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ� ɜɢɤɨɧɭɸɬɶɫɹ ɧɚ
ɡɚɧɹɬɬɹɯ ɿɡ ɩɪɚɤɬɢɤɭɦɭ �ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɟɤɫɩɟɪɢɦɟɧɬɚɥɶɧɨ�ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ ɪɨɛɿɬ��
Ɉɝɥɹɞɨɜɚ ɤɨɧɮɟɪɟɧɰɿɹ �ɞɥɹ ��� ɤɥɚɫɿɜ� ɩɨɜɢɧɧɚ ɩɟɪɟɞɛɚɱɚɬɢ ɨɛɝɨɜɨɪɟɧɧɹ
ɤɥɸɱɨɜɢɯ ɩɨɥɨɠɟɧɶ ɜɢɜɱɟɧɨɝɨ ɦɚɬɟɪɿɚɥɭ� ɭɱɧɟɦ ɪɨɡɤɪɢɜɚɸɬɶɫɹ ɧɨɜɿ
ɭɡɚɝɚɥɶɧɸɸɱɿ ɩɿɞɯɨɞɢ ɞɨ ɣɨɝɨ ɚɧɚɥɿɡɭ� Ɉɝɥɹɞɨɜɚ ɤɨɧɮɟɪɟɧɰɿɹ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ
ɤɨɦɩɥɟɤɫɧɨɸ� ɬɨɛɬɨ ɪɟɚɥɿɡɭɜɚɬɢ ɦɿɠɩɪɟɞɦɟɬɧɿ ɡɜ
ɹɡɤɢ ɜ ɭɡɚɝɚɥɶɧɟɧɧɿ ɣ
ɫɢɫɬɟɦɚɬɢɡɚɰɿʀ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ ɦɚɬɟɪɿɚɥɭ� Ɉɝɥɹɞɨɜɚ ɟɤɫɤɭɪɫɿɹ ɩɪɢɩɭɫɤɚɽ
ɰɿɥɟɫɩɪɹɦɨɜɚɧɟ ɨɡɧɚɣɨɦɥɟɧɧɹ ɭɱɧɿɜ ɡ ɨɛ
ɽɤɬɚɦɢ ɬɚ ɫɩɨɫɬɟɪɟɠɟɧɧɹ
ɩɪɨɰɟɫɿɜ ɡ ɦɟɬɨɸ ɜɿɞɧɨɜɢɬɢ ɬɚ ɫɢɫɬɟɦɚɬɢɡɭɜɚɬɢ ɪɚɧɿɲɟ ɨɬɪɢɦɚɧɿ ɡɧɚɧɧɹ�

Ɏɭɧɤɰɿɸ ɩɟɪɟɜɿɪɤɢ ɬɚ�ɚɛɨ ɨɰɿɧɸɜɚɧɧɹ ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɨɫɬɟɣ
ɜɢɤɨɧɭɽ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨ�ɩɪɚɤɬɢɱɧɟ ɡɚɧɹɬɬɹ� ɍɱɧɿ ɨɞɟɪɠɭɸɬɶ ɤɨɧɤɪɟɬɧɿ
ɡɚɜɞɚɧɧɹ� ɡ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɹɤɢɯ ɡɜɿɬɭɸɬɶ ɩɟɪɟɞ ɜɱɢɬɟɥɟɦ� ɉɪɚɤɬɢɱɧɿ ɡɚɧɹɬɬɹ ɬɚ
ɡɚɧɹɬɬɹ ɩɪɚɤɬɢɤɭɦɭ ɬɚɤɨɠ ɦɨɠɭɬɶ ɛɭɞɭɜɚɬɢɫɹ ɡ ɦɟɬɨɸ ɪɟɚɥɿɡɚɰɿʀ
ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɢɯ ɮɭɧɤɰɿɣ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ� ɇɚ ɰɢɯ ɡɚɧɹɬɬɹɯ ɭɱɧɿ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨ
ɜɢɝɨɬɨɜɥɹɸɬɶ ɜɢɪɨɛɢ� ɩɪɨɜɨɞɹɬɶ ɜɢɦɿɪɢ ɬɚ ɡɜɿɬɭɸɬɶ ɡɚ ɜɢɤɨɧɚɧɭ ɪɨɛɨɬɭ�

Ɇɨɠɥɢɜɨ ɩɪɨɜɨɞɢɬɢ ɡɚɧɹɬɬɹ ɜ ɦɚɥɢɯ ɝɪɭɩɚɯ� ɛɪɢɝɚɞɚɯ ɿ ɥɚɧɤɚɯ �ɭ
ɬɨɦɭ ɱɢɫɥɿ ɪɨɛɨɬɚ ɭɱɧɿɜ ɭ ɩɚɪɚɯ ɡɦɿɧɧɨɝɨ ɫɤɥɚɞɭ� ɡɚ ɭɦɨɜɢ� ɳɨ ɨɤɪɟɦɿ ɭɱɧɿ
ɜɢɤɨɧɭɸɬɶ ɪɨɛɨɬɭ ɛɪɢɝɚɞɢɪɿɜ� ɤɨɧɫɭɥɶɬɚɧɬɿɜ� ɬɨɛɬɨ ɬɢɯ� ɯɬɨ ɧɚɜɱɚɽ ɦɚɥɭ
ɝɪɭɩɭ�

ȿɤɫɤɭɪɫɿʀ ɜ ɩɟɪɲɭ ɱɟɪɝɭ ɩɨɤɥɢɤɚɧɿ ɩɨɤɚɡɚɬɢ ɭɱɧɹɦ ɩɪɚɤɬɢɱɧɟ
ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹ ɡɧɚɧɶ� ɨɬɪɢɦɚɧɢɯ ɩɪɢ ɜɢɜɱɟɧɧɿ ɡɦɿɫɬɭ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ
�ɦɨɠɥɢɜɨ ɩɨɽɞɧɭɜɚɬɢ ɡɿ ɡɛɨɪɨɦ ɭɱɧɹɦɢ ɩɨ ɯɨɞɭ ɟɤɫɤɭɪɫɿʀ ɦɚɬɟɪɿɚɥɭ ɞɥɹ
ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɜɢɡɧɚɱɟɧɢɯ ɡɚɜɞɚɧɶ��

ɍɱɧɿ ɦɨɠɭɬɶ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨ ɡɧɿɦɚɬɢ ɬɚ ɦɨɧɬɭɜɚɬɢ ɜɿɞɟɨɮɿɥɶɦɢ �ɩɿɞ ɱɚɫ
ɜɿɞɟɨ�ɭɪɨɤɭ� ɡɚ ɭɦɨɜɢ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨɝɨ ɪɨɡɪɨɛɥɟɧɧɹ ɫɸɠɟɬɭ ɮɿɥɶɦɭ� ɩɿɞɛɨɪɭ



ɦɚɬɟɪɿɚɥɭ� ɜɢɤɨɧɭɸɬɶ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɿ ɪɨɥɿ ɬɚ ɚɧɚɥɿɡɭɸɬɶ ɜɢɤɨɧɚɧɭ
ɪɨɛɨɬɭ�

Ɏɨɪɦɢ ɨɪɝɚɧɿɡɚɰɿʀ ɨɫɜɿɬɧɶɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɦɨɠɭɬɶ ɭɬɨɱɧɸɜɚɬɢɫɶ ɬɚ
ɪɨɡɲɢɪɸɜɚɬɢɫɶ ɭ ɡɦɿɫɬɿ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɡɚ ɭɦɨɜɢ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɞɟɪɠɚɜɧɢɯ
ɜɢɦɨɝ Ⱦɟɪɠɚɜɧɨɝɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ ɬɚ ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ ɩɪɨɬɹɝɨɦ ɧɚɜɱɚɥɶɧɨɝɨ
ɪɨɤɭ�

ȼɢɛɿɪ ɮɨɪɦ ɿ ɦɟɬɨɞɿɜ ɧɚɜɱɚɧɧɹ ɜɱɢɬɟɥɶ ɜɢɡɧɚɱɚɽ ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨ�
ɜɪɚɯɨɜɭɸɱɢ ɤɨɧɤɪɟɬɧɿ ɭɦɨɜɢ ɪɨɛɨɬɢ� ɡɚɛɟɡɩɟɱɭɸɱɢ ɜɨɞɧɨɱɚɫ ɞɨɫɹɝɧɟɧɧɹ
ɤɨɧɤɪɟɬɧɢɯ ɨɱɿɤɭɜɚɧɢɯ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿɜ� ɡɚɡɧɚɱɟɧɢɯ ɭ ɧɚɜɱɚɥɶɧɢɯ ɩɪɨɝɪɚɦɚɯ
ɨɤɪɟɦɢɯ ɩɪɟɞɦɟɬɿɜ�











Загальні положення

Освітня програма Комунального закладу «Вовчанський ліцей №2
Вовчанської міської ради Чугуївського району Харківської області» ІІІ
ступеня (профільна середня освіта) розроблена відповідно до Законів
України «Про освіту», «Про повну загальну середню освіту» та постанови
Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 року № 1392 «Про
затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої
освіти» (зі змінами, внесеними постановами Кабінету Міністрів України
від 07.08.2013 №538 та від 26.02.2020 №143), до Типової освітньої
програми закладів загальної середньої освіти ІІІ ступеня, затвердженої
наказом Міністерства освіти і науки України від 20.04.2018 № 408 «Про
затвердження типової освітньої програми закладів загальної середньої
освіти ІІІ ступеня» (у редакції наказу Міністерства освіти і науки України
від 28.11.2019 № 1493), зі змінами, затвердженими наказом Міністерства
освіти і науки України від 31.03.2020 № 464, «Положення про дистанційну
форму здобуття повної загальної середньої освіти», затвердженого наказом
МОН України 08.09.2020 р.№ 1115, зареєстрованого в Міністерстві юстиції
України 28.09.2020 р. за № 941/35224 (зі змінами, затвердженими наказом
МОН україни 24.02.2023 р., зареєстрованими в Міністерстві юстиції
України 15.03.2023 р. № 455/39511), наказу Міністерства освіти і науки
України від 15 травня 2023 року № 563 «Про затвердження методичних
рекомендацій щодо окремих питань здобуття освіти в закладах загальної
середньої освіти в умовах воєнного стану в Україні», постанови КМУ від
28 липня 2023 р. № 782 «Про початок навчального року під час воєнного
стану в Україні», листа Міністерства освіти і науки України від 16 серпня
2023 року №1/12186-23 «Про організацію 2023/2024 навчального року в
закладах загальної середньої освіти».

Освітня програма профільної середньої освіти окреслює підходи до
планування й організації закладом освіти єдиного комплексу освітніх
компонентів для досягнення учнями обов’язкових результатів навчання,
визначених Державним стандартом базової та повної загальної середньої
освіти.

Освітня програма визначає:
● загальний обсяг навчального навантаження, орієнтовну тривалість і

взаємозв’язки окремих предметів, факультативів, курсів за вибором
тощо, зокрема їх інтеграції;

● очікувані результати навчання учнів, пропонований зміст окремих
предметів, логічну послідовність їх вивчення;

● рекомендовані форми організації освітнього процесу та інструменти
системи внутрішнього забезпечення якості освіти;



● вимоги до осіб, які можуть розпочати навчання за цією освітньою
програмою.

Загальний обсяг навчального навантаження, орієнтовна тривалість і
можливі взаємозв’язки предметів

Загальний обсяг навчального навантаження здобувачів профільної
середньої освіти для 10-11-х класів складає 2660 годин/навчальний рік:

● для 10-х класів – 1330 годин/навчальний рік,
● для 11-х класів – 1330 годин/навчальний рік.

Детальний розподіл тижневого навчального навантаження окреслено
у Річному навчальному плані для 10-11 класів Комунального закладу
«Вовчанський ліцей №2 Вовчанської міської ради Чугуївського району
Харківської області» (далі – Річний навчальний план) (Додаток 1).

Річний навчальний план для 10-11 класів містить тижневий обсяг
навчального навантаження та тижневі години на вивчення базових
предметів, вибірково-обов’язкових предметів, профільних предметів і
спеціальних курсів, а також передбачає години на факультативи,
індивідуальні заняття тощо.

У плані подано перелік базових предметів, який включає окремі
предмети суспільно-гуманітарного та математично-природничого циклів.

До базових предметів належать: «Українська мова», «Українська
література», «Зарубіжна література», «Іноземна мова», «Історія України»,
«Всесвітня історія», «Громадянська освіта», «Математика», «Фізика»,
«Астрономія», «Біологія і екологія», «Хімія», «Географія», «Фізична
культура», «Захист України».

Вивчення базового предмета «Фізика і астрономія»
здійснюватиметься як два окремі предмети - «Фізика» (за програмою
авторського колективу. під керівництвом Локтєва В. М.), «Астрономія» (за
програмою авторського колективу під керівництвом Яцківа Я. Я.), що
зазначається в Річному навчальному плані.

У плані зазначено мінімальну кількість тижневих годин на вивчення
базових предметів, що має забезпечити досягнення рівня очікуваних
результатів навчання учнів згідно з державними вимогами Державного
стандарту базової та повної загальної середньої освіти.

Реалізація змісту освіти, визначеного Державним стандартом, також
забезпечується вибірково-обов’язковими предметами («Інформатика»,
«Мистецтво»), що вивчаються одночасно по два предмети в 10 і 11 класах
(години, передбачені на вибірково-обов’язкові предмети, діляться між
двома обраними предметами) на рівні стандарту.

Частину навчальних годин Річного навчального плану призначено
для забезпечення профільного спрямування навчання в старшій школі.



Математичний профіль навчання сформовано закладом освіти з
урахуванням можливостей забезпечити якісну його реалізацію.

Зміст профілю навчання реалізується системою окремих предметів і
курсів:

● базові та вибірково-обов’язкові предмети, що вивчаються на рівні
стандарту;

● профільний предмет (кількість тижневих годин подано в додатку 2),
що вивчається на профільному рівні.
Кількість годин для вивчення профільного предмета складається з

кількості годин, відведених Річним навчальним планом на вивчення
відповідного базового предмета, до яких додається необхідна кількість
годин із відведених додаткових годин Річного навчального плану.

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 23
листопада 2011 року № 1392 "Про затвердження Державного стандарту
базової і повної загальної середньої освіти" години фізичної культури не
враховуються при визначенні гранично допустимого навантаження учнів.

Річний навчальний план зорієнтований на роботу старшої школи за
5-денним навчальним тижнем.

Очікувані результати навчання здобувачів освіти,
зміст навчальних предметів, логічна послідовність їх вивчення

Освітню програму укладено за такими освітніми галузями: мови і
літератури; суспільствознавство; мистецтво; математика; природознавство;
технології; здоров'я і фізична культура. Зміст кожної освітньої галузі
структурується та реалізується за навчальними предметами. Логічна
послідовність вивчення предметів розкривається у відповідних навчальних
програмах, затверджених Міністерством освіти і науки України. Перелік
програм подано в додатку 3. Тексти навчальних програм розміщено на
офіційному вебсайті Міністерства освіти і науки України.

У межах навчальних програм подано: очікувані результати навчання
(знаннєвий, діяльнісний, ціннісний компоненти); пропонований зміст
предмета; реалізації в змісті предмета наскрізних змістових ліній; внесок
предмета у формування ключових компетентностей (компетентнісний
потенціал предмета).

Освітня програма забезпечує досягнення учнями / ученицями
результатів навчання, визначених Державним стандартом, ключових
компетенцій, визначених Законом України «Про освіту».



Рекомендовані форми організації освітнього процесу та інструменти
системи внутрішнього забезпечення якості освіти

Відповідно до розпорядження начальника Вовчанської міської
військової адміністрації «Про організацію освітнього процесу в закладах
загальної середньої освіти Вовчанської громади в 2023/2024 н. р.» № 139
від 26.07.2023 р. в 2023/2024 навчальному році в КЗ «Вовчанський ліцей №
2» освітній процес буде організовано з використанням технологій
дистанційного навчання за допомогою технічних засобів комунікації,
доступних для учасників освітнього процесу. При цьому обсяг
навчального часу, що забезпечується в синхронному режимі,
визначатиметься педагогічним працівником і може бути менше обсягу,
зазначеного в пункті 7 розділу I Положення про дистанційну форму
здобуття повної загальної середньої освіти.

Відповідно до внесених змін до Санітарного регламенту для закладів
загальної середньої освіти (затверджений наказом Міністерства охорони
здоров’я України 25 серпня 2020 року №2205), затверджених наказом
Міністерства охорони здоров’я України 01.08.2022 р. № 1371,
зареєстрованих в Міністерстві юстиції України 18.08.2022 р. № 932/38268,
п.10. «В умовах воєнного стану, надзвичайної ситуації іншого характеру
безперервна тривалість навчальних занять при організації дистанційного
навчання у синхронному форматі не повинна перевищувати для учнів:

10-11 класів - 3 навчальних занять по 45 хвилин або 4 - по 35 хвилин,
або 5 - по 30 хвилин, або 6 - по 25 хвилин.

За потреби заклад освіти може організувати індивідуальні форми
здобуття освіти (зокрема екстернатну, сімейну (домашню), реалізовувати
індивідуальну освітню траєкторію учня. Індивідуальна освітня траєкторія
учня реалізується з урахуванням необхідних для цього ресурсів, наявних у
закладу (закладів) освіти та інших суб’єктів освітньої діяльності, зокрема
тих, що забезпечують здобуття освіти за мережевою формою здобуття
освіти. Індивідуальна освітня траєкторія учня реалізується на підставі
індивідуальної програми розвитку, індивідуального навчального плану, що
розробляється педагогічними працівниками у взаємодії з учнем та/або його
батьками, схвалюється педагогічною радою закладу освіти, затверджується
його керівником та підписується батьками. З метою належної організації
освітнього процесу в закладі загальної середньої освіти можуть бути
сформовані класи та/або групи, зокрема інклюзивні, з дистанційною
формою здобуття освіти.

Гранична наповнюваність класів та тривалість уроків
встановлюються відповідно до Закону України "Про загальну середню
освіту". Відповідно до Закону України «Про внесення змін до деяких
законів України в сфері освіти щодо врегулювання окремих питань
освітньої діяльності в умовах воєнного стану» на період тривалості



воєнного стану призупиняється дія положення частини другої статті 12
Закону України «Про повну загальну середню освіту» щодо граничної
верхньої межі кількості учнів у класі (наповнюваності класу) державного,
комунального закладу освіти.

Необхідною умовою формування компетентностей є діяльнісний
підхід, який передбачає постійне включення учнів до різних видів
навчально-пізнавальної діяльності, а також практична спрямованість
процесу навчання. Формуванню ключових компетентностей сприяє
встановлення та реалізація в освітньому: процесі міжпредметних і
внутрішньопредметних зв'язків і наскрізних змістових ліній. Навчання за
наскрізними змістовими лініями реалізується насамперед через:
організацію освітнього середовища; окремі предмети, роль яких при
навчанні за наскрізними лініями різна і залежить від цілей і змісту
окремого предмета та від того, наскільки тісно той чи інший предметний
цикл пов'язаний із конкретною змістовою лінією; предмети за вибором;
роботу в проектах; позаурочну навчальну роботу і роботу гуртків.

Очікувані результати навчання, окреслені в межах кожного
навчального предмета, досяжні, якщо використовувати діяльнісний підхід,
проблемне навчання, проектні технології, ситуаційні вправи, інтерактивні
форми, роботу в парах/групах змінного складу тощо.

Формами організації освітнього процесу можуть бути різні типи
уроків, практичні заняття, семінари, конференції, заліки, співбесіди,
проєкти (дослідницькі, інформаційні, мистецькі), сюжетно-рольові ігри,
екскурсії, віртуальні подорожі тощо.

Вибір форм і методів навчання вчитель/вчителька визначає
самостійно, враховуючи конкретні умови роботи, забезпечуючи водночас
досягнення конкретних очікуваних результатів, зазначених у навчальних
програмах окремих предмепв.

Оцінювання результатів навчання здобувачів освіти здійснюється
відповідно до Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів
(вихованців) у системі загальної середньої освіти, затверджених наказом
Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 13 квітня 2011 p.
№ 329 (зареєстровано в Міністерстві юстиції України від 11 травня 2011 р.
за № 566/19304) та Орієнтовних вимог оцінювання навчальних досягнень
учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти,
затверджених наказом Міністерства освіти і науки України від 21серпня
2013 р. № 1222.












